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ZSIDÓ POmTIKAI NAPILAP

A Keren Hajjeszód 
építi az országot I

Áldozzatok örvendő szív­
vel az újjászülető Palesz­

tina oltárán!

Az ötvenéves Einstein f

Conterbury érseke a muU évben azt 
a merész kijelentést kockáztatta meg. 
hogy korunknak egyetlen rendkívüli 
jelentőségű embere sincsen. Az érsek 
állításának megcáfolására a londoni 
Daily Chronicle“ körkérdést intézett 

lapjában a közönséghez, amelyek ered­
ményeképpen egyöntetüleg az a valasz 
bontakozott ki, hogy a jelenkornak 
igenis vam egy rendkívüli embere és ez: 
Albert Einstein. Ahogy az arngol lap de­
finiálta: „tlie world greatest man.“ Emil 
Ludwig, a legnagyobb élő biografuis, 
Einstein jelentőségét a következő preg­
náns szavakban foglalta össze a „Vos- 
sische Zeitung“ Ihasábjain: „Egy nagy 
szellem indult itt magányos útjára. A 
szabadalmi hivatal egy kis tisztviselője 
lendítette fel magát a matematika emel- [ 
vényéről a fizika legmagasabb polcára 
egy alig néhány száz oldalnyi füzettel, 
amely azonban olyan lökést adott a tu­
dománynak, amilyent az 300 év óta 
nem kapott. Régi elméletek omlottak 
ósszc és tekintélyek, amelyek írunt ki­
rályok, szundítottak trónjukon., hullot­
tak alá ugyanakkor, amikor a valódi ki­
rályok is lebuktak. A nagy Newton szét 
letne megreszketett a Westminster Ab- 
beyben levő sírja felett. Az Idő, amer­
re a gondolkodók építgettek, nem volt 
többé szilárd alap.

Kt ez az ember, aki mindezt élőidét^ 
te? Egy zsidó electrotecimFkusmak a 
gyermeke, aki a németországi Ulmban 
látta meg 1879. március 14-én a napi- 
világot. Elemi iskolai tanulmányait 
ugyanott végezte, majd 1896-ban Zü­
richbe került, ahol 1900-ig az ottani 
technikai főiskolám tanult matematikát 
és fizikát. Középiskolai tanulmányainak 
ebő éveiben úgy látszott, hogy inkább 
zeneszerző, vagy hegedü-virtuoz lesz 
belőle Isten tiszteletére dalokat köl­
tött és azokat énekelgette zárkózott 
éráiban. Ugyanekkor a biblia is mély 
erkölcsi élmény volt számárat Pedig a 
füleméi nem sok vallásosságot látott 
inkább zsidó magántanitója, egy Frey 
hevti hitoktató, ébresztette fel benne 
* hit érzését. A Technikumon azonban 
l’ár erősen foglalkoztatják a fizikai pro 
Némák. Különösen a mozgó testek op- 
bkájáva! foglalkozott. A világhírre emel 
kedett relativitás teóriájának kezdőszá- 

is erre az időre iriyuhak vissza.
A létfenntartás gondjai is korán suj- 

to‘ták a fiatal Einsteint. Apjának tize­
id tönkrement és szülei Olaszországba 
öltöztek. Einstein most már mem volt 

fittet állampolgár, de svájci sem. Csak 
év svájci tartózkodás után nyert 
árjogot Züricheben. Müegyetmi tá­

ti hiányainak elvégzése után belép a 
,VH^ Szabadalmi hivatalhoz, taliol a 
,s r,eti osztálynál kap alkalmazást 

a folytonos kutatás. 1905-ben 
zl első nagy felfedezéseit a fizika

lerén. Ezek közül legértékesebbek a 
..Braun-féle mozgás törvénye“, az 
..Energia tehetetlensége“, „A mozgó 
testek elektrodinamikája.“ Ez utóbbi 
volt közvetlen alapvetője a speciális re­
lativitás elméletének. Ugyancsak ebben 
az évben doktori dissszertációként ki­
adja „A molekula-dimenziók uj meg­
határozása“ cimü tanulmányát.

Karrierje ezután gyors lépésekben 
halad előre. 1909-ben a kísérleti fizika 
rendkívüli tanára Zürichben, 1911- 
ben rendes tanár a prágai német egye­
temen. 1912-ben visszatér Zürichbe és 
a politechnikumon vállal katedrát- 1914- 
ben berlini egyetemi tanár s az újonnan, 
alakított Vilmos császár-intézet fizikai 
állomásának igazgatója. Itt fejezte be 
a relativitásra vonatkozó munkáját, 
amely tudvalevőleg a fizikát egészen 
uj alapokra fektette. 1921-ben megkap­
ja a Nobel-dijat. A világ csaknem min 
den tudományos akadémiája tisztelet­
beli, vagy levelező tagjává vábsrír.; 
Es 1925-ben a relativitást elmélettel 
csaknem egyenrangú toriát, egy úgy­
nevezett uj „Föld-elméletet“ áülit fel, 
amely a tudományos világban ép olyan 
forradalmasitóan hatott, mint ei relativi­
tás elmélete.

Es ez az ember, aki a jelenkor egéisz 
konstrukcióját egy csapásra megvál­
toztatta, a legszerényebb és a legíiai- 
vabb egyéniség, aki hegedti-játékána

I ma is még, sokkal büszkébb, mint tii-

Idományos érdemeire- Ha valaki a je­
lentőségét hangsúlyozza előtte, elmo­
solyodik és a szó szoros értelmében 
item akarja elhinni, hogy őt a világon 
mindenütt ismerik és hogy a jelenkor 
legnagyobb emberének tartják. Még 
ma is ez a devizája: „Az ember kutat, 
keres és azt hiszi, hogy talált valamit. 
Csak a végén derül ki, hogy nem talált 
semmit-“ A vonaton mindig harmadik 
osztályon utazik és ilyenkor egyszerű 
kézművesnek nézné az ember a ruhája 
után. Az egyszerű emberek között érzi 
magát a legjobban.

Einstein zsidóságáról és cionista 
lelkességéről külön tanulmányt lehetne 
írni. Zsidó öntudata már egész fiatalon 
felébredt, amikor pedig a Palesztina- 
épitömunka megkezdődött, teljes oda­
adással és fenntartás nélkül állt mellé­
je. Zsidó önérzetére jellemző, hogy 
amikor a „Zsidólntü Német Állampol­
gárok Egyesülete“ nevezetű asszimi 

I Ián' egyesület felszólította, hogy ve­
gyen részt az antiszemitizmus leküz­
dése ellen indított akciójában, a felszó­
lítást a következő indokolással utasí­
totta vissza: „Hogyan becsüljék meg 
az urakat a nem-zsidók, ha Önök, a 
zsidók nem becsülik meg saját magu­
kat?!“ Párisban egy hölgy megkérte, 
magyarázza el neki a relativitás teóriá­
ját. Einstein a következő magyarázatot 
adta. „Ha a teóriám beválik, akkor Né­
metországban egy nagynéniét vagyok.

I Párisban pedig egy szemtelen zsidó. 
Ha nem válik be, akkor Berlinben va­
gyok egy szemtelen zsidó és Párisban 
egy német“. Azt pedig csak legutóbb 
jelentettük, hogy egy számára rendezet 
ünnepélyt és a részére felkínált ajándé­
kok tömegét azzal a kéréssel utasította 
vissza, hogy inkább ültessenek a ne­
vére egy erdőt Palesztinában. Einstein 
egyébként rögtön Rateanu után szere­
pelt a német kampóskereszteseknek 
azon a hírhedt fekete listáján, amelyen

meggyilkolandó németországi zsidó­
kat tették indexre.

Albert Einstein ma ünnepli 50-ik szü­
letésnapját és ez alkalomból a világ 
tudományos köreinek, az egész zsidó­
ságnak és minden intellektuelnek tisz­
telete, szeretető és megbecsülése fordul 
feléje.

Az öntudatra ébredt zsidó nép nagy 
fia: Einstein Albert iránti tiszteletének’ 
egy Palesztinában létesítendő olajfaf- 
erdő létesítésével akar kifejezést adni. 
Németország legkimagaslóbb zsidó sze 
mélyiségei felhívást bocsátottak ki, 
hogy mindenki járuljon hozzá egy-egy| 
fával ahhoz az erdőhöz, amely örök 
időkön át Einstein Albert nevét fog­
ja viselni. A Palesztinái Einstein-erdő 
eleven emlékezete lesz ennek a nagy 
és nemes férfiúnak, hirdetni fogja a zsi­
dó szellem dicsőségét, de egyben ta- 
nuságtétele lesz az uj zsidó munká­
nak és alkotásnak.

BBS51

TrotzkQnak híve! villát és birtokot 
vásároltak Délfrandsországban

Trotzkij 60 páiihivát szintén száműzik? Éhségzavargások Moszkváhfsi

Paris, március 13. Ä Le Petit Párisién 
marséi lies* tudósítójának közlése szerint 
Trotzkj ismerősei már minden intézke­
dést megtettek arra, hogy a volt nép­
biztost Délfranciaországban letel építhes­
sék. Trotzkij exponense* Tirare mellett 
kis birtokot és villát vásároltak a volt 
szovjet-népbiztos megbízásából, aki ez 
információk szerint március 17 és 20-6! 
között már a svájci határon fogja várni 
a francia kormány beutazási engedélyét. 
Bármennyire is hihetetlen, heny a kor­
mány, amely egy*zben már miniszterta­
nácson elutasította Trotzkij letelepedésé­
nek engedélyezését, megváltoztassa állás­
pontját, Trotzkij hívei erm* ellenére is 
bíznak abban, hogy a volt népbiztos,'ha 
máskép nem, valami csoda révén még« 
letelepedhetik Délfranciaorságban,. Ea 
esetben a volt népbiztos Montjpellierfben 
kisebb operációnak fogja magát alávetni 
s csak ezután uttoik Tara re ba.

Paris, március 13. A -francia lapok tu­
dósi tóik jelentése alapján megerősítik 
azt a hirt, hogy a szovjet Trotzkij hatvin 
párthivét Törökországba az Angolától 
százhetven ffcilíométemyijre eső SlnpW» 
akarja deportáltatni.

Páris, március 13. Rigai távirat szerint 1 
a szovjet-hatóságok1 letartóztattak egy * 
különös megjelenésű agitátort. <ak* magát 
Mihály atyának szélitt-atja és 4 fiatal 
lány kíséretében faluról-falura jár. A 
leányokat Olga, Mária, Tatjana és Anas­
tasia névre hallgatnak, tehát ugyan­
olyan neveik vannak, mint a volt cár 
leányainak. A babonás falusiak szentnek 
tekintik Mihály atyát és letartóztatása al­
kalmával szembe is szálltak a szovjet- 
karhatiloim közegeivel. Később a karha­
talom erősítéseket kapott és sikerült a 
letartóztatáshoz odaiseneglett népet szét­
oszlatnia.

Kpenhága, március 13„ A lapok tudósí­
tóinak közlése szerint Moszkvában a ki­
éhezett tömeg több hatósági péküzletet 
mfegrohamiozott. A karhatalom, közbelé­

pett és szétszórta a zavargókat. Három­
százötven embert őrizetbe vettek.

Bukarest, március 13. Március 24-én 
ül össze Cetatea Albiban a román-orosz 
vegyes bizottság, amely már régóta nem. 
ülésezett. A tárgyalások napirendjét még 
nem állították véglegesen össze, de 
kétségtelen, hogy néhány határincidensen 
kívül más kérdésekről is fognak tár­
gyalni, igy valószínűleg az Oroszország­
ban lévő román hadifoglyok hizatelepi- 
téséről. A bizottság tagja* lesznek román 
részről Jenesen Barzen semmUőszéki ta­
nácselnök, Zafharm Gheresou államlbiz- 
tonsági felügyelő és Petrescu tábornok, 
mig az oroszokat Semjonov tábornok. 
Dölin ukrán tartományi főnök és Leplef 
Uikrajm hadtestparancsnoka fogják kép­
viselni.
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A tábla 15 évre ítélte Botics Pétert, 
aki felakasztotta feleségét

VII
In.

(í iuj-Kulozsvár, március 18. Az 
Kelet tud.) A kolozsvári tábla tárgyaló­
termében a vádlottak padját daréoru- 
hás, íalfehérarcu gazda foglalja el. 
Amint az elnök felolvassa a vádiratot, 
mindjobban magába roskad, homlokát 
és arcát verejték lepi el és szinte eszelő 
sen néz maga elé. Botiéi Péter poj.ir.ai 
(hunyadmegyeí) gazda a vádlott, akit 
15 évi fegy házra ítélt a dévai törvény­
szék hitvesgyilkoeságért.

A vádiratból borzalmas grand-goig- 
noli tragédia elevenedik meg. Botiéi

A hullát dr. Pinter aJgyógyi köror­
vos boncolta fel s a boncolás eredménye 
képet, azt a konklúziót vonta le, hogy 
Potiei Péterné öngyilkosságot is elkö­
vethetett, de az is lehetséges, hygy kül­
ső erőszak következtében minit ki és 
már holtan akasztották fel a fára. Az 
orvos minden körülmények között fen- 
tartotta, hogy a halál a dróthurok szo­
rítása következtében állott be. Később 
megvizsgálta a hullát dr. Cozma dévai 
törvényszéki orvos, aki dr. Pintér &I- 
gyógyi orvos szakvéleményével szem-

álig három évvel ezelőtt vette feleségűi j ben arra a meggyőződésre jutott, hogy 
a környék akkor legszebb hajadénál, |ia szerencsétlen fiatalasszonyt előbb
Moga Máriát. Érdekházasság volt és a 
fiatalok beleegyzéee nélkül a szülők ad­
ták össze őket. A házastársi viszony 
már házasságuk első napjaiban elvisel­
hetetlen volt számukra. Állandó oivó- 
dás és viszálykodás volt közöttük. Ké­
sőbb pedig a fiatalasszony hűtlen lett 
férjéhez. Többször szökött el hazulról s 
«wir többnapi távollát után tért vissza. 
A eivódások idővel verekedésekké fajul 
lak s már napirenden volt, hogy kölcsö­
nösen t©idegességre ragadtatták magu­
kat. Mindketten érezték, hogy ez az ál­
lapot tarthatatlan. A fiatalasszony pa­
naszkodott ismerőseinek, hogy attól fél, 
az ura megöli, más esetben viszont azt 
hangoztatta, hogy ő maga vet véget az 
életének, mert már nem bírja tovább 
férje kínzásait. Ez volt kettőjük között 
a viszony, amikor elkövetkezett 192h áp 
riKs lS4ka.

Botiéi Péter hajnalban elindult a fele 
gégével az erdőbe száraz gályát gyűjte­
ni. Este egyedül tért vísza a faluba. Be 
állított apósához, ahol felesége iránt ér­
deklődött. Elmondotta, hogy a fiatalasz 
giony eltűnt mellöle s valószínűleg szo­
kása szerint ezúttal is elszökött vala­
merre.

— Nem te tetted el láb alóli — kér 
deste apósa rosszat sejtve a gyanúsan 
viselkedő Beticiót. Botiéi egy szót sem 
szólt, lehajtotta a fejét, megfordult é* 
elment. Mária reggel sem tért vissza, 
mire édesapja egyik fiával balsejtel­
mektől űzetve, elindult az erdőbe, hogy 
megkeresse eltűnt lányát. Már alkonyo 
dott, amikor a két ember borzadva Pil­
lantotta meg a lenyugvó nap vörös 
fényében Botiéi Péterné egy fáról élet­
telenül lecsüngő testét. Area az irtóza­
tos vértolulástól teljesen megkébiilt. 
Nyakát egy dróthurok szorította össze, 
amely két helyen volt hozzáerősitve o 
fához. A kétségbeesett apa borzalomtól 
eltelve vette le a iáról leánya holttestét. 
Még aznap megtette a bűnvádi feljelen­
tést veje, Botiéi Péter ellen.

i Maliid-viz
egyetlen banketten sem hiányoz­
hat, mert ez a vezető márka.
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megfojtották és csak azután akasztot­
ták a fára.

A tanúvallomások is igen. súlyosak 
voltak Botiéi Péterre nézve és azt iga­
zolták, hogy Botiéi többször fenyegette 
meg feleségét azzal, hogy végez vele e 
különösen súlyosak voltak ránézve 
azok a tanúvallomások, amelyek felesé­
ge halála utáni viselkedéséről számol­
tak be. Potiei Péter- ugyanis, mintha Ü- J 
dércek üldözték volna, őrjöngve járta , 
be az erdőt, ahol feleségét felakasztva | székhez felebbezett.

megtalálták, majd hazajött a faluba. » 
hol , amíg letartóztatták, tovább őrjön­
gött.

A törvényszék az orvosi szakvélemé­
nyek ég a tanúvallomások alapján be- 
bizonyitottnak látta a hitves gyilkosság 
bűntettét, de az enyhítő körülményeket 
figyelenbevéve nem életfogytiglani bör­
tönre, csupán 15 évi fegyhzára ítélte a 
hitvcsgyilkos Botiéi Pétert.

A tábla ma délelőtti tárgyalásán a 
hitvesgyilkost dr. Giurgiu János ügy­
véd védte, ki azt igyekezett oizonyitani 
hogy öngyilkosság esete forog fenn.

A tála tanácsa a védői érvelés ellené­
re iielyenhagyta a törvényszék ítéletét 
és hitvesgyilkosságért 15 évi fegy házzal 
sújtotta Botiéi Pétert. A tábla rámuta­
tott arra, hogy Botiéi Péterné a legfel­
sőbb egészségügyi tanács véleménye sz# 
rint is gyilkosságnak, nem. pedig cngyíl 
kcsságnak esett áldozatul, de emellett 
szól a tanuk vallomása is.

Az ítélet ellen a vádlott a semmitő-

rvssllofíáh a nyolcórai mankiáő módcsi- 
tására ronsttó javaslatot

<- március f3 A nemzetközi műn- . nyújtott angol és lengyel javaslatokat, 
ka ügyi hivatal végrehajtó bizottsági ölé- j A belga, francia és olasz kiküldöttek a 
sén elvetettek a washingtoni nyolc órai 1 javaslatok ellen szavaztak s ezzel azok 
munkaidő-egyezmény módosa fására be- 1 sorsát el is döntötték.

Beszélgetés Karlheinz Martinnal, a 
jelenkor legnagyobb rendezőjével

Budapesten, a Danton halálának ren- i kednek. Nem mondják azt, hogy kcozö- 
dezésí munkálatai közben találtam rá a ' nőm, vagy kérem,, vagy szívesen, hanem 
Magyar Színház színpadán Karlheinz | csakis a tárgyrb szorítkoznak. Ók tehát 
Martinra, a jelenkor legnagyobb rémié- 1 a Neue Sachlichkeit úttörői. Az ő em­
lőjére. Épen Olaszországból jöttem, ahol i bérük az a berlini renuu. aki, amikor 
Lovranában akírtam őt ottan» vdiájában valakinek útbaigazítást ad ói ez meg­
felkeresni, de zárt ajtókra találtam. A I 
Mester Budapesten tartózkodik _ mon­
dotta villájának gondozója. — Ha az ur 
odaartaaik, most még elen.

Valóban el is értem. Rengeteg munka | 
várt rá a magyar fővárosban ée heteket ! 
volt kénytelen ott tölteni. Körülbelül j 
nagyvenéves ember. Közeptenmotü. Szí- J 
kár. Csontos arca van, mint egy aszké­
tának. Pedig nem az, mert épen most 
házasodik majd másodszor, miután első 
feleségétől elvált. Uj hitvese egy pesti 
társaságbeli leány. A Magyar Színház 
kulisszái mögött zajgó élet folyt ebben az 
időben éss megkértem Karlheinz Martint, 
jöjjön át velem egy kisvendéglőbe. Ott 
találkoztunk déltájban.

Rögtön színházról kezdtünk beszélgetni. 
Martin elmondotta, hogy fiatalkorában 
szerzetes volt és íz akkori misztikus kör­
nyezet és teatralitás keltette fel érdeklő­
dését a színpad és általában a színpa­
diasság «ránt. A rendből kiugrik és kü­
lönböző németországi színházaknál kezet 
dolgozni. Elsőnek ismeri fel az expresz- 
sz ion ista rendezés jelentősgét nemcsak 
színpadon, hanem az életben is. Egy k‘3 
társaságot alakit, amelynek tagjai min­
den megnyilatkozásukban expresszionista 
formáknak hódolnak. Geometriai sza­
bással készült ruhákat viselnek, geo­
metriai mintákkal. Érintkezésükben a 
lehető legnagyobb egyszerűségre töre-

köszöni, nyersen rákiált: neun megkö­
szönni, h-s/fiom ismételni!

Martin kis társasága előszűr & Künstler 
Caffebaiv, majd egy egészen kis kávémé- 
résféle helyiségben jön össze a Postda- 
mer-Platzon. itt alakulnak ki azok a ren­
dezési motívumok, amelyeket a Martin 
szcenirozáa Oroszországban ss Donion 
halálában találunk. Embereket adni! Ha 
toraóbban is. de embereket. Sőt: mert 
mindannyi útiknak, akik élünk, töréseink 
vannak, épen mert egyikünk sem egész 
ember; — oú geometriai ábrázolási forma, 
amely különböző síkokban teljesiti ki az 
egyéni es a tömeg-életet, az egyetlen meg­
nyilatkozni tási lei tetősé g a színpadon. 
Karlheinz elbeszéli, hogy klasszikus da­
rabokat épotyán könnyedséggel rendez 
ebben a formában, mint Legmodernebbe­
ket. Shakespearenak majdnem minden 
darabját szcenirozta mái- expresszionista 
értelmezésben. Molnár Ferenc Lilksm 
egyik kedvenc munkaterülete. Rendezte 
ezenkívül Uj Kelet egyik volt munka­
társán atk, Sas Lászlónak, a Vor dem Tor 
(A kapu előtti cimú darabját igen nagy 
sikerrel a bérűm Proleóar Bühnen. Leg­
jobban fekszik oautsban neki természe­
tesen Toller, Werfel. Hasen ele wer és 
Kaiser.

Emlékeztetem Martint arra az időre, 
amikor Bukarestben a Palace Athene 
szállodában találkoztunk. Akkor a Bu-

Igazgató: TASCU CIOMU.
Calea Victories iio. SÍ. Szemben a király! palotával.

Telefon 312/82 Bukarest Telefon 312/83
Elsőrangú szálloda, tejesen áttitekHva. 110 világos, elegánsan bútorozott szoba, >é!d*s 
tisztaság. Központi fűtés, fürdőszobák, lift. Melesrviz az összes emeleteken. A le tökeicte- 
Arak 150 leitől felfelé. sebb kény; lm! újítás ikktl. Minden nyelven beszélnek.

HOTEL IMPERIAL PALACE

lan dra-sxinháiüien rendített e*y Sb«w 
pe&re-dar&bol Kérdezem: )e fog-g 
egyszer jönni hoiénk. Hogyne. mi2 
módját ejti. Es Magyareratigm? A jT 
Wel erre a kérdéseméi mérésük 
héttel később kaptam meg tőle, 
amikor a rendőrség a Danton hekyw- 
legizgalmasabb részleteit és kghAka 
S3bb tönaegjekneteit töröfte.

— Nem — mondotta Martin, máfc 
még a bemutató előtt, szinte SZökvt 
szállt Mátyás-földön a Berlinbe induló 
pülőgépre — nem igei* fogok rtl vöbbé 
darabot rendezni. . _ w
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Április tizenötödikéig meghosszabbították a parlament ülésszakát

Isiére redukálja a csendőrség létszámát 
a csendőrség átszervezéséről szóld törvény
Dsdllfnnil ____A__ - JRaducanu munkaügyi miniszter a franciaországi kivándorlásokról

(Rocuresli-Bnkarest, március 18. Az i .. n „ T
(Jj Kelet tud.) A szenátus mai ülésen mf , D. R. Ioamtescu belügyi almi- 
Uaniu Gyula felolvasta a regenstanacs I ” !L ®f ®ulel!£ed!k1 s'zolaára- Részletesen 
dekrétumát, amely a parlamenti ült»- . er f 1 a aslatot, mely teljesen uj 
0 Pí: modern esendőrszrevezetet alkot meg

A csendőrség eddig a hadsereg egyik ka 
tonailag kiképzett, két vagy báromén 
szolgalatra kötelezett csoportja volt.

szakul április 15-ig meghosszabbítja.
Junian ig-tzscgíigyminisztér beter­

jeszd a kamara alttal megszavazott tör­
vényjavaslatukat a bírói szervezeti tör­
vén y módú. »1 as óról, a börtönökről ea, a 
holttáuyiivánitasról.

Rab ami munkaügyi minisz­
ter a franciaországi kivándorlá­
sukról

A kamara ülésén Raducanu munka­
ügyi miniszter a kivándorlásról elhang­
zóit panaozokra válaszod és kijelenti,
hogy

nincs szó hivatalos kivándorlási 
propagandáról, hanem c^ak egy 

francia hivatalos ajánlatról.
Nálunk nincsen kivándorlási törvény. 
Lengyelországgal 1918-ban, Cfcehszlova- 
kinval 1.920-ban kötött hasonló kouvén­
eiét Franciaország. 1928-ban 15.U00-en
akarlak emigrálni.

Banu nincs megelégedve a minisz­
ter válaszával.

Jorga szerint Lengyelországban más 
a helyzet, mert onnan magasabb kultú­
rájú munkások vándorolnának ki.

beicaru a munkanélküliség perspektí­
váiról beszél.

Eközben heves polémia keletkezik 
Dúca, Kaducsanu és Goga között

Újra a román has vél
Jorga szólal fel ezután újból a hús vét 

kérdéséről és kéri, hogy az egyházi fó­
rumok döntsenek ujbóL Az egyháznak 
egységesnek kell lennie.

Mitefcu szerint Erdély egy vélemé­
nyen van ebben a kérdésben a kormány 
nyal éa nem tudja megérteni, hogy mi­
ért akarnak beavatkozást az egyház bel 
ügyeibe

Jorga ismételten kéri az egyházi fóru­
mokat, vegyék revízió alá határozatu­
kat.

Ezután folytatták a csendőrség ujjá- 
eervezési javaslatának vitáját.

Toncescű örömmel konstatálja, hogy 
I cscndőrségnf'k ezentúl nem lesz szere- 
Pása politikában és elismerését fejezi ki 
lóim i lesen javaslatával szemben.

Vicol a törvényjavaslat erkölcsi cél­
járól beszél, amely hivatva lesi a csend 
őrseget modern, civilizált fokra emelni. 
Szakítani kel! « múlttal és a csendőr­
ig teendőit szigorúan megállapítani, 
oogy hivatásának magaslatára etuetkcd 
lessék,

Maaiii Gyula miniszterelnök felolvas­
na az ülésszak meghosszabbító legeusta-
•tácsi dekrétumot.

Elhoski tábornok hadügyminiszter 
»zóiai fel ezután, aki szerint a csendőr­
ig újjászervezéséről szóló javaslat

W. szakasza a háború esefére mer- 
®»gedi, hogy 8 zászlóaljai a hadtes­

tek rendelkezéseire bocsássanak.
4 javaslat jó és megszavazása jeienté- 
keny lépes lesz előre.

SzBszgprcsoX szeszfőzői!
nem nélkülözhetik

szeszgyártás
kézikönyvét

A le? részletesebb, legérthetöbb módén 
szdkmunká1. — Szerkesztenek: 

“r- H-rlcs Tóth Jenő és Oá/tr^vszky 
Antal mű gyetemi magánt nárok. — 

Ara fűzve 1100, kötve 13 0 lej. 
J^^tó az Uj Kelet kőnyvosztályAban.

I

míg az uj törvény egészen speciális, 
szakszerűen kiképzett egységet szerves 
meg. Az eddig1 négyezerötszáz csopor­
tok helyett kétezerötszáz csoportokat lé­
tesítenek.

eddig 30 ezer csendőr állt fegyver­
ben Romániában, míg az nj törvény |

15 ezerre redukálta ezt g számot
Az eddigi harmincezres létszámú 

esendőrség legénységéből ötezren telje­
sítettek magánosoknál szolgálatot, ami 
igazolja, hogy az

elmúlt lezsimnek nem volt szüksé­
ge annyi csendőrre, amennyit saját 

céljaira fegyverben tartott 
A többségi képviselők tapsainak köz# 

pette Vaida Sándor belügyminiszter 
emelkedik ezután szólásra aki minde­
nekelőtt köszönetét fejezi ki azoknak, 
akik a törvénytervezet megalkotásában 
segítségére voltak. így elsősorban Ci- 
hovsehi hadügyminiszternek és D. R. 
Ioanitescu belügyi államtiíkárnsk 
mond köszönetét munkásságukért. Vai­
da beszédével az esti ülés végétért. A 
parlament mindkét háza este 1 órakor 
tart éjjeli ülést.

A minisztertanács hatmilliárdot szavazott meg 
az állam belföldi tartozásainak kifizetésére

ft,{,.®?,**t*d1és.asyl minisztérium négymiliiárd nyolcszáxötven- 
miilio leltei tartozik magánosoknak. Ötmillió leibe kerül 

Purdului kapitány világkörüli repülőutja
ÍBucurestf-Bukaresí, március 13. Az | szemben való tartozásai 4 milliárd 850 

Uj Kelet tudósítójától) A kormány tag millió lejt tesznek ki, míg a fennmaradó 
iái szerdán este 6 órakor mdinaszterta- 1 milliárd 250 millió lej a tóbbá minisz­

tériumok között oszlik meg.nácsra ültek össze, mely az állam beL 
ijdi adósságainak nagyforatossjágu 
problémáját tűzte napirendjére. Az es­
te tiz óráig tartó minisztertanács el­
határozta, hogy

a küllőid] kölcsönből hatmilliárd 
lejt for’ Vt az állam belföldi Urió- 

zásainak kiegyemlítésére. ■
A hatmilliárdból egyedül a közlekedés 
ügyi minisztériumnak a magánosokkal

A minisztertanács elhatározta, 
hogy a tartozások kifizetését a leg 
rövldebb idő alatt meg is kezdik.

Ezután Bocu Sever bánáti miniszter 
számolt be a minisztertanácsnak a má 
ju -si egyesülési ünnepségek előkészí­
tési munkálatairól. Ezzel kapcsolatban 
tárgyalta először a minisztertamács

Furdului kapitány világkörüli repüiő- 
utjának kérdését. A kapitány a jubi­
leumi ünnepségek alatt szállna föl és 
Bukarest-Páris—I>acar—-Rio de Ja­
neiro—Ch wland — Newyork—Pária— 
Bukarest útirányban kerülné meg a 
földet.

A repülőút mintegy S millió lejt 
emésztene fűt.

de az útra propaganda szempantból 
szüksége van az országnak.

Ezzel a minisztertanács véget ért.

Madgearu miniszter az uj bánya­
törvényről mondott expozéiéban 
bejelentette a kartelltörvényt is

A liberálisok törvénye miatt a román tökével dolgozó petróleum* 
vállalat k termelése 30 százalékról 24 százalékra esett vissza, míg 
a vegyes és kiíl'öldi társaságok produkciója sokkal kedvezőbb volt

(Bacuresti-Bukarest, március 13. Az 
Uj Kelet tud.) Madgearu ipar- és keres­
kedelemügyi miniszter befejezte a bá­
nyatörvény módosítását és a javaslat 

már a szenátus előtt van .amely a mai 
ülésen megkezdi az általános: vitáját. 
Ez a javaslat az uj kormány egyik leg­
nagyobb jelentőségű törvénye lesz, a 
mely elsőül fogja szankcionálni a kor­
mány által ioaugurált uj gazdásági éra 
leglényegesebb feltételeit,

Mad él után Madgearu miniszter a 
sajtó képviselői előtt nagy expozét tar­
tott a hánya törvényről. A miniszter ab­
ból a megállapításból indult ki, hogy

a Tancred Constantincsen által
szerkesztett térvény nemcsak túlzó 
nacionalista és külföldcllenes volt, 
hanem ugyanakkor az állam érdeke­

it sem szolgálta.
A miniszter statisztikai adatokkal bizo­
nyította be, hogy 1925 óta, vagyis azóta, 
hogy a régi bányatörvény életben van, 
a kizárólag román tőkével dolgozó vál­
lalatok termelése 30 százalékról vissza­
esett 24 százalékra. Azoknál a petróle­
um vállalatoknál, ahol a belföldi tőke 
mellett külföldi tőkeérdekeltség is dol­
gozik, a termelés 29 százalékról 34 szá­
zalékra, viszont a kizárólag külföldi tő­
kével dolgozó társaságok termetese 40 
zúzalékról 41.5 százalékra emelkedett. 

A miniszter elsősorban a külföldi tőke 
koVaborációjának megakadályozásával 
magyarázza meg azt, hogy a romániai 
petróelumipar a mai válságos helyzetbe 
jutott. Ez a helyzet továbbra fenn nem 
tart Itató és úgy a petróleumipart, mint

j általában
az egész bányagazdaságot olyan ala­
pokra kell fektetni, amelyek an­
nak legalaposabb és legréntabilisahb 

kiaknázását teszik lehetővé.
Az uj törvény mégis meg akarja 
adni a bányává Hal toknak román karak­
terét és ezért úgy intézkedik, hogy a ve­
zetőállásokat betöltő főtisztviselőknek 
csak 25 százaléka lehet külföldi állam­
polgár, mig a fen maradó 75 százaléknak 
román állampolgárok sorából kell kike­
rülnie.

Nagyfontoságu kijelentést tett az ex­
pozé során Madgearu miniszter a bel­
földi petróleumfogyasztás biztosításá­
nak kérdésével kapcsolatban. A minisz­
ter kijelentette, hogy a fogyasztókat 
nem lehet kitenni diktatórikus árpoliti­
kának és az uj bányatörvény negyedik 
pontjának legfontosabb rendelkezése az 
amely a szabadkeroskedelcm elvét szö­
gezi le.

Madgearu miniszter bejelentette, 
hogy a különböző kartelleket és szín 
dikátusokat legális rezsim alá fogja

beleyzni,
nemcsak a petrőlu miipar terén, hanem 
speciális törvénnyel szabályozni fogja 
az összes iparágakban létező ,vagy 
létesítendő kartellek és szindikátusok 
működését.

A liberális párt parlamenti tanácsa 
tegnap ülést tartott, amelyen az uj bá­
nyatörvény kérdése szerepelt napiren­
den. A vita során két felfogás kiristályo 
sodott ki. Bratianu Vintila éles parla­
menti és parlamenten kívüli hare mel­

lett foglalt állást és javasolta, hogy 
Dúca járjon el a régenstanáesnál is. A 
másik felfogást Constantin Argetoiann 
képviselte, aki még radikálisabb megol­
dást javasolt és azt kívánta, hogy

hogy a liberális párt jelentse ki vi­
lágosan, hogy a bányatörvényt nem 

fogja respektálni
Dúca nem vett részt a vitában, mert a 
volt belügyminiszter sem Bratianu Vin­
tila, sem Argetoianu nézetét nem vallja 
ilyenformán a liberálisok még nem 
döntöttek parlamenti magatartásuk U- 

i kmtetében. A végleges elhatározást a 
• csütörtökre összehívott párt vezetőség 

fogja leszögezni, amikorra a törvényja­
vaslat hivatalos szövegét is ismerni fog­
ják.

— A Paris altalaját képező homolt 
tele van ezüsttel. Parisból jelentik: A 
földalatti vasút építkezéseinél rendkí­
vül érdekes megfigyeléseket tettek. 
Megállapítást nyert többek közt, hogy 
a francia főváros altalaját képező ho­
mok nagymennyiségű ezüstöt tartal­
maz. A helyszínre kiszállott geológu­
sokból álló bizottság megvizsgálta az 
építkezések anyagát több ponton is s 
a homokot mindenütt ezüstben dúsnak 
találta. Általános a vélemény, hogy a 
mennyiben nem épült volna meg Pa­
ris azon a helyen, ahol ma van, itt Eu­
rópa egyik leggazdagabb ezüstbáayája. 
lenne.

.



EJ KELET

A csehszlovák diákszövetség kategorikusan 
állást foglalt a numerusz klauzusz ellen

Kizárják a szövetségből az olyan diákegyesületet, amely a numerusz
klauzuszt követeli

Cs«t8rt«li. 1M» Márti- lt Cnüt

Pozsony, március 13. Az Uj Eletet 
tud.) Ma fejeződött be Pozsonyban a 
esehszlovákiai főiskolai diákegye$rüle- 
tek központi szövetségének kongresszu­
sa. A mai utolsó ülésen elnökké Filipi 
zuérnökjelöltet, alelnökkó Havir jo$fszi­
gorlót, vezértitkárrá pedig Strommer 
jogrszigorlót választották meg.

A határozati javaslatok között, tune- 
lyeket a főiskolai hallgatók kongresszu­
sa egyhangúlag elfogadott, legnagyobb 
figyelmet az érdemel, amelyben

a főiskolai hallgatók szervezete ha­
tározottan állást foglal a numerusz

klauzusz ellen.
A határozat kimondja, hogy a csehszlo­
vákiai főiskolai hallgatók szövetsége el 
vileg ellene van minden olyan mozga­
lomnak, amely a numerusz klauzusz 
életbeléptetését elősegíti. A főiskolai 
hallgatók szövetsége a numerusz klau- 
zuszban a szegényebbsorsu egyetemi 
hallgatók elnyomatását látja.

Ha a szövetséghez tartozó diák­
egyesület e határozottal ellentétben 
mégis a ncmernsz klauzusz mellett 
foglalna állást, ngy ezt az egyesüle­
tet a központi szövetségből kizárnák

f' A kongresszus ezenkívül követeli,
hogy Szlovenszkóban műegyetemet és 
erdészeti főiskolát állítsanak fel. Besz­
tercebányán pedig a főiskolai hallgatók 
számára üdülőtelepet létesítsenek. A 
kongresszus állást foglalt

minden egyetemi és főiskolai egyen­
ruháknak (ruha, sapka stb.) rend­

szeresítése ellen,

mert a kongresszus véleménye szerint 
ez az uniformizálás sérti a* egyetemi 
hallgatók társadalmi helyzetének mél­
tóságát.

A jóvátétel! konferencián tovább folyik a harc 
a német annuitások megállapítása körül

Az angol és belga delegátusok a jóvátétel! bank ellen
Bérien, március 13. A Newyork Herald 

közlése szerant amiertkai bankárkörök­
ben élénk figyelemmel kisérik a nem­
zetközi jóvátétel 1 pénzintézet létesítésére 
irányuló törekvéseket s bár tudják, hogy 
még sok nehézséget kell » terveaet ké­
szítőinek legyőzniük, míg a pénzintézet 
felállítására sor kerülhet, ennek ellené1"9 
bíznak az akadályok elhárításában. Ame­
rikai pénzügyi körök meg vannak győ­
ződve arról, hogy a kiállitandó pénz­
intézet épannyira világbank tesz, mint 
k Reserve Federal Rank Amerikábm 

Párisi jelentés szerint bizalmas meg­

beszéléseken tovább folyik a harc a szak 
értok között a német annuitások megálla­
pításáért. A hatalmik delegátusai rámu­
tatnak arra, hogy a követelt kétmilliárd­
százmillió arsnymárka annuitás a né­
met költségvetésnek csak 25 százalékát 
teszi ki, míg a a volt szövetséges hatal­
mak adósságainak törlesztési részletei a 
költségvetések 35—45 százalékát is meg­
haladják. Rámutatnak ezenkívül arra a 
körülményre is, hogy Németország hadi 
költségei elenyészően csekélyek s igy « 
nagyobb megterhelést a költségvetése

%'ri — *2*56-32

megbirjá.
A párisi lapok azt írják, hogy a német 

szakértői delegáció Périsban maradt 
tagjai és a most Berlinben tartózkodó 
Schacht birodalmi bankelnök között 
élénk táviratváltás folyik a hatalmak 
követelései és a német ajánlat ügyében.

Londoni lapvélemények aggodalommal 
tárgyalják i nemzetközi pénzintézet fel­
állításénak ügyét s megállapítják. hogy 
az angol és belga delegátusok * leghatá­
rozottabban állást foglaltak a jóvátétel! 
bank felállítása ellen.

Forradalmi jelleget öltenek a madridi 
diktatúra-ellenes tüntetések

Az egyetemi hallgatók
Uivera drákói

Paris, március 13. A lapok madridi tu­
dósítás alapján közlflk, hogy az egyetemi 
hallgatók a miniszterelnök palotája előtti 
fcron kívül a hadügyi és a közoktatás- 
ügyi nu rísz tórium előtt is tüntetéseket 
rendeztek. A zavargás fegyveres szét­
verése után három órával a kmbetések a 
Comedia színház előtt megismétlődtek s 
a karhatalom itt is fegyverei használni I 
kényszerült. A hallgatóság továbbn is 
fenyegető magatartást tanúsít. A lakos­
ság körében nagy izgalom uralkodik.

Paris, március 13. Madridi jelentés 
szerint a főváros több pontján újabb za­
vargások voltak. A rendőrök kivont kar­
dokkal igyekeztek szétverni a tömeget, 
miközben mindkét részen több sebesülés 
történt.

A kormány utasítást adott a karha­
talmi közegeknek, hogy a. rendet bármi 
áron fenn kiéli tartanéok s a lakosságot 
sajtókommünikék utján intette rendre és 
az agitáció abbahagyására. Hírek van­
nak arról is, hogy amíg a rendzavargá­
sok tartanak, szigorított rendszabályo­
kat léptetnek életbe nyilvános helyisé­
gek! kora» zárórájáról, esti uccai járkálás 
betiltásáról stb.

Paris, március 13. Madridi jelentés 
szerint a kormány hivatalos közleményt 
•dott ki, melyben felhívja a lakosság 
figyelmét a rendfentartáa szükségessé-

magatartása egyre fenyegetőbb. Primo de
rendszabályokkal próbál védekezni

gére és bejelent», hogy a rendbontókkal 
szemben nem fog visszariadni a legszi­
gorúbb rtendszabályoktól sem. A legutóbbi 
lázongás szerű tüntetésekkel kapcsolat­
ban számos letartóztatás történt.

Tegnap ese az Alcala uocában újabb 
zavargások voltak. A színháziból és mo­

zikból! jövő közönség kénytelen volt a 
kávéházikba. éttermekbe és « még 
nyitva hagyott kapualjakba menekülni. 
A tüntetők a karhatalmat kövekkel do­
bálták és több középület ablakait is be­
verték. Az éjjel fölymán \ tovább» letar­
tóztatás óik történtek.

Síi elnök szerint a mexikct felkelés teljesen 
meghiúsultnak tekinthető

Ke üljsa lel a régen elavult vág -
eladásoknak és árveréseknek,

Népáruház;
Catlea Reá ele Ferdinand 33. 
a legszebb fehérneműt, at^talnemät 6« 
wf« sek «er cikket SS leiért árusít,,

Berlin, március 13. —-A Wolff táv­
irati iroda mexico-cttyi tudósi-tójának 
távirata szerint Oil elnök nyilatkozott 
a lapoknak, melyben1 a hozzá érkezett 
jelentések alapján megállapította, hogy 
a felkelés úgyszólván teljesen meghiu 
sulinak tekinthető. Az elnök: ezért el­
rendelte a katonák további! toborzá­
sának beszüntetését.

Az United Press jelenti, hogy Agu- 
ierra Simont, a felkelők egyik tábor­
nokának fivérét a korrnámycsapatok 
főparancsnoka a rőgtömtélő bíróság 
verdiktje alapján tegnap Santa Luciá­
ba» agyonlövette.

Anewyorki lapok mexücoi jelenté­
sek alapján azt írják, hogy a kormányv 
csapatok repülő felderitői megállapí­
tották, hogy a felkelők főereje Torj-gon 
városa felé vonul fel és ezen a vidé­
ken várja be Calles hadügyminiszter 
seregeinek ttámadását, A Calles veze-

. tése alak álló csapatok mindenütt 
! észak felé nyomulóban vannak s az el 
I pusztított vasúti összeköttetések hely 
reáilitása után késedelem nélkül meg 
akarnak ütközni a lázadókkal.

Nework, március 13. — Elpazói je­
lentés szerint az amerikai határőrség 
megakadályozta, egy a mexicoi felke­
lők részére szánt nagyobb fegyver- 
szájlitmánynak a határon történő át- 
csempészését.

— A kolozsvári sefyemcjsem|pésteés 
ügye. Baumzweig Emil et Contp. Wes- 
selényi-ut 11 szám alatti női- és férfi- 
ruhaáru cég a napokban nyílttéri nyi­
latkozatot közölt az Uj Keletben, amely | 
ben hangsúlyozza, hogy a cég nem azo 
nos a selyemcsempészésbe kompromit 
tált textilesekkel. Miután a közönség 
körében még mindig történnek tévédé
sek ebbe« az irányba«; a cég ezt a -
nyilatkozatát ismételten leszögezi ■ BiluOSSOD ÄZ Uj Í6I6ÍB8D

Dr. Olsvanger
a WIZO teadéíutánján
Dr. Immanuel Olsvarifftr rövid ^ 

lozsván tartózkodása alatt a Wb* r,, 
réoére egy teadélután keretében ewÄ
tartott 6i zsidó asszony hivatását 
rendkívül lmom és poétikus rootiv*»^ 
kai átszőtt előadásban Olsvam^v 
nekelőtt azt fejtegette, hogy a 
széről nem tud különbségiét tenm* ** 
cionizmus és férfi cionizmus kőyst,11* 
épen Kért nincs is külön mond,« 
a emmsta nők szervezetének, a Wi,^ !
Van koiiban egy lerrénum, , ^
munkának, amelynél a nők nélkülözi* 
letlenek és ez a nevelés problémája, h*. 
ezen a téren jól teljesitik kötelességüket»! 
asszonyok, örökértékü munkát végez 
beinek. Az a nő, üly nem idegenekre 
akarja bízni gyermekei nevelését hRr*m 
szivvel-Iélekkel résen áll a fejlődő emLi 
palánta mellett, az elsősorban önmagái 
tartozik nevelni. Nehéz dolog _ m®n. 
dotta íz előadó — önnevclésTX inteni feli 
nőiteket, akik késznek és befejezettnek 
érzik magukat. De az, aki a nevelés hí. 
vitására vállalkozik, mégis elsősorban 
Önmagát tartozik nevelni.

A zsidó nő megalkuvás nélkül és fék 
tétlenül zsidó legyen. Nehéz feladat ei 
mindnyájunk számára, akik idegen kuk 
túrában nevelkedtünk. Jómagam is ta> 
nulmányaimat és első irodalmi impress- 
szióimat az orosz kultúra körében szó 
reztem és úgy éreztem, hogy teljesen 
eggyé vagyok forrva ezsel a kultúrával, 
épugy mint Önök is a rn-agyar kultúrává. 
De mint minden gondolkodó zsidó ember 
életében, nálam is elkövetkezett zsidó« 
Ságra ébredésem ideje, amely azt paran­
csolta nekem, hogy keressem meg mé­
lyebb önmagamat és rázzam le magam« 
ról a felvett idegen befolyást Mert mi» 
den embernek az a legfőbb feladat^ hogy 
keresse meg életének gyökereit és te­
remtse meg a múlttal való eleven kap­
csolatát a jövő érdekében.

Nag>raJóecsülők minden népet, amely 
megvalósítja önmagát. Az angol, a fra»
cla, a román, a m&gyir. _ mindegyik
sajátos értéket képvisel, amelyhez kap­
csolatot kell találni, de anélkül hogy 
feladnék önmagunkat, népi egyénisé­
günket Mert VL. hogy valaki zsidó, nem 
véletlen, hanem végnél. Véletlen az hogy 
milyen országban élünk, — épugy ék 
hetnénk másutt is De az. hogy kik va­
gyunk. ez már végzet: mi csak a mi 
apánktól és anyánktól seülethettfink é* 
ők az 6 őseik révén jöttek világra. Az i 
lánc, amelynek utolsó szem«» 'gvelőre * 
mi gyermekeink, minden tulajdonság­
ban ennek a múltnak az eredménye És 
aki megtalálja a múlthoz való kapcso­
latot. az felfokozza ömagát és a vilAghol 
való viszonyának értékét. Ezért köteles­
sége minden zsidó asszonynak iga« isidé 
szellemben nevelni gyermekeit-

A mindvégig lebilincselő beszédei. * 
szépszámú hallgatóság lelkes tapsokkal 
honorálta. Az előadót dr. Hamburg Jé* 
zsefné, a Wizo alelnöke köszöntötte lel

— Harminc évi adőmentesége* hl*' 
tositanak Magyarországon az újonnan 
épülő házaknak. Budapestről jelentik? 
A képviselőház mai illésén Wekerk 
pénzügyminiszter beterjesztette a2 
1929—30 évi költségvetést és ennek 
kapcsán beszédet mondott, melyben 
megindokolta az egyes kiadási és be­
vételi tételek szükségességét. A pénz 
tigyminiszter ugyancsak a men ülésen 
terjesztette be azt a kormányjavasla­
tot, amely az újonnan épülő házaknak, 
amennyiben egy éven belül felépülnek 
harmincéves adómentességet biztost 
Az adómentességnek egy további e|c- 
feltétele az is, bogy a házaknak köz­
ponti fűtéssel kell bimiok és al fi**0' 
szerkezetnek úgy kell megkonstruálj 
lennie, hogy a központi fűtésnél belföldi 
szenet használhassanak fel- ___
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Csütörtök, IMÍt március 14.

ÍGVEEÜLETIÉLET
A Ceire Mkracht kuliureslélye. A

Ceire Mizrachi rendes péntek esti kul- 
turestélyci során e héten Mose Slomo 
Weísz tart előadást »Zsidó sors» ci- 
ir.en. Ezt követi Klein Elijah u beszéde, 
aki »Nemzeti eszme és nevelés» címen 
tart folytatólagos előadást A kudtur- 
estély pénteken este 9 órakor a Zs. N. 
Sz. irodájában, Str. Baron L. Pop 10. 
lesz njcgtartva. Vendégeiket iszjvqsem 
lát és pontos megjelenést kér a vezető 
ség- Egyben értesítjük a Ceire Miz­
rachi tagjait, iiogy a rendes heti tag­
gyűlés e héten nem vasárnap, hanem 
szombat este fél kilenckor lesz meg­
tartva, melyre kérjük, a napirenden 
levő tárgyak fontossága, miatt a ta­
gok pontos megjelenését.

A desi nőegylet purimi jelmezes bál­
ja. A dési nocgylet folyó hó 23-án a 
pnefektura dísztermében nagy jelme­
zes balt rendez. A táncmulatság eilé 
a desi zsidóság szokatlan érdeklődés­
sel tekint. A rendezőség fokozott am­
bícióval készíti elő a balt, amelyet a 
legérdekesebb meglepetések fognak 
tarkiíani. A bálon tiz tagú külföldi né­
ger Jazzband fogja a zenét szolgáltat­
ni. Akik meghívókra igényt tartanak, 
forduljanak a Reichanstem M,iklós-féle 
drogériához.

Pmriiti-exiély Tordán. A 'dr. Weis- 
burg Chaim és dr- Marton Ernő legutób 
bi tordai látogatása alkalmával reorga 
Rizált tordai cionista ifjúsági szeirveze 
tek nagyszabású purim-estély megrem 
dezését vették tervbe. Az estély mű­
sorának zeneszámait a legjobb koloz» 
vári művészek lógják ^kitölteni* úgy, 
hogy az érdeklődés nemcsak To-rdácit 
hanem Kolozsvárt is megvan az estély 
iránt. Bizonyos hogy a tordai ifjúság­
nak ez a bemutatkozása nagymérték­
ben fogja a zsidó reneszánsz gondo­
latát is előmozdítani.

Az Érd. írod. Társaság felolvasó- 
8lése. Az Erdélyi írod. Társaság már­
cius havi felolvasó-ülése e hó ITi-ém, 
vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az unit 
kollégium dísztermében. A műsor ke­
retében Dózsa Endre elnöki megnyitó­
val, Jávor Béla. a KeJeti Újság belső 
munkatársa elbeszéléssel, Magyar Bá­
lint költeményekkefl ,és dr. Borbély 
István, Makkai Sándor Ágnes c. regé­
nyéről irt kritikai tanulmánnyal szere­
pelnek. A bemenet szabad.
Az ervostudomáoy mai álláspontja szerint

»hatatlan betegek
kezelését vállalja e célra létesül*

Diätätlkall Sanatorium
PelVi: gostá't ryujt: Dlätätikai Sanatorium

Carei-iWari, iud. Salaj.

■

hűiben

LA Polli
világhírű jiddis színtársulatával
csütörtökön, március i 4-éii

Tordán,
március 16-án, szombaton és 

17-én, vasárnap

KJ RCLCT ______________________ j

Eddig 8 és félmiiliárd lelt kapott kéz- 
hoz Románia a külföldi kölcsönből
Sz*rd6n ffo|s6»itották az amerikai, francia és angol kölcsönrészleteket

k ma « RanM M«tmnsiiar.ái rr,,„ „ névértékéből levonásba hozták a ban(Bucuresti-Bukarest, március 13. Az Uj
\iumJUÍ°fÓÍátÓl) M Alllami Monopó- 

nU™,°k ,Autan?m, Pénztára a mii napon 
megkapta a külföld» bankkonzorciumtól 
az amerikai, angol és francia kőlesön- 
í'eszlet esedékes összegeit. Az amerikai 
resztet, amelyet teljesen befizettek, 39 
inillio dollárt tesz ki. Az angol piac által 1 
lejegyzett 2 millió font sterlingből az 
első 300 ezer * * "

Iák ma k Banca Nationaüanál, mig a fen­
nmaradó összeget 3. megállapodás értel­
mében két egyenlő részletben április el­
sején és május elsején fogják folyósí­
tani. Ugyancsak teljesen befizették a 
francia transot is, amely 492 millió fran­
cia1 frank, illetve 22 millió dollár összegű.

Az eddig befizetett kölcsönrészletek 
nettó összege 8 és félm»Hárd lej. A 8877 sterlingből az nettó összege 8 és félmi 11 árd lej. A 88 

ontnyi részletet deponál- százalékos árfolyamon kalkulált kölcsön

neveilencuui Hjvunüö«a nozronc a ban­
kári jutalékot, a kötvények előállításának 
és más alkalmi kiadásoknak az összegét.

A folyósított kölcsönrészlet átvételével 
egyidejűleg az Autonóm Pénztár spe­
ciális számlára befizette íz első 180 
millió lejt, amely a kölcsön törlesztésé­
nek provízióját képezi. Ezt az összeget 
az állami monopóliumok bevételeiből 
fizette ki az Autonóm Pénztár.

A cukoriparban 30 százalékig érdekelt belga 
tffie ki akar vonalai a román piáéról”

Smívos összecsapás vái'fcatő a cukorgyárak és a répatermelők ki
a cukor árának leszállítása körül

t
(Bucoresti-Bnkarest, március 13. Az 

Uj Keret tód.) A cukor árának leszállí­
tásáról hónapok óta folyó tárgyalások 
körül súlyos bonyodalmak vannak ké­
szülőben. A probléma lényege, mint is­
meretes. az, hogy a kormány, illetve 
Madgearn miniszter a cukorárak leszál­
lítását. kívánja a kartellben tömörült 
gyáraktól, ezek viszont arra hivatkoz­
nak. hogy ezt a kívánságot csak akkor 
tudnák honorálni, ha a répatermelők 
alacsonyabb beváltási árakkal is meg­
elégednek.

A termelők azonban ezitleig intran- 
zigens álláspontra helyezkedtek

és az ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter által kiküldött vegyes bizottság 
csak nagynehezen tudott megegyezésre 
jutni az 1928. évi cukorkampányra meg 
kötött szerződések likvidációjának kér­
désében. Mint megírtuk, a cukorgydro­
sch és a répatermelők között létrejött 
megállapodás értelmében a gyárak 
tízezer kilogrammonként 11.830 lejt fi­

zetnek a termelőknek.
Ez a megegyezés azonban alig érinti 

a probléma lényegét, mert az 1929. évi 
répatermés értékesítésére szóló szerző­
dések feltételeinek tárgyalását a bizott­
ság csak ma kezdte meg. Ezeken a tár­
gyalásokon igen éles1 összecsapásokra le 
hét számítani, mert

az uj répaárgkát már a belföldi cu­
korárak leszállításának figyelembe­

vételével akarják megállapítani.
Ebben a kérdésben Virgil Madgearu ke­
reskedelemügyi miniszter ma kihallga­
táson fogadta a cukorgyárosokat, hogy 
közös megegyezéssel állapítsák meg a 
cukor uj árát. A kihallgatás során a cu­
korgyárak közölték a miniszterrel, 
bogy a cukoriparban érdekelt külföldi 
tőke ki akar vonulni a román piacról. 
Arról van szó, hogy a belgiumi Allard 
koncern és a Société Générale de Belgi­
que vezetése alatt álló érdekeltség, a 
mely a romániai cukoripar 30 százalé­
kát finanszírozza és mintegy 4 milliárd

lejjel van érdekelve, ezt az érdekeltsé­
get a répatermelők és a kormány , il­
letve a kormány és a cukoripar között 
folyó harc miatt el akarja adni.

Amennyiben a belgák beváltanák 
fenyegetőzésüket, a romániai cukor­
ipar egyharmada a legsúlyosabb 

helyzetbe kerülne.
A Lupta mai száma részletesen fog­

lalkozik a cukorkérdéssel', amelyben » 
répatermelők mellett foglal állást A lap 
követeli, hogy a cukor árát kilónként 
10 lejjel szállítsák le. A követelés indo­
kolásául kimutatja, hogy a belföldön el 
nem adott cukorból a gyárak legutóbb 
1500 vagont adtak el külföldön, kilón­
ként 8 lejért, úgyhogy a román cukor 
Konstantinápolyban lényegesen olesóbti 
mint itthon. A lap szerint a cukorárak 
leszálltását kizárólag a cukorgyáraknak 

kell vállalniuk, nem pedig a répater­
melőknek, mert a cukoripar sehol sem 
jut olcsóbban a nyersenyagként hasz­
nált répához, mint éppen Romániában.

Elkészült az uj közigazgatási törvény
végleges tervezete

Ax uj törvény elejtette a politikai kerületek feiá Sitásái. ä prefektu­
soktól elveszik az adminisztratív hatásköri, a szoigabirákat pedig

választani fogják

ii református lyceom dísztermében 
vendégszerepel

0*1

(Bucuresti-Bukarest, március 13. Az Uj 
Kelet tudósítójától A közigazgatási tör­
vény reformja végre elkésssült és a jövő 
héten & javaslatot kinyomatják. A javas- | 
laton rrviga Marúu Gyula miniszterelnök í 
végezte az utolsó simításokat, amiben 
Juntán igazságügy miniszter és Mirto , 
belügyi alminiszter voltak segítségére. 1 
A végleges javaslat szövegét, illetve a 
revízió alá vett törvényszakisztokat még 
nem hozták nyilvánosságra., de a törvény 
fontosabb részei ma már köztudomásúak.

Azt a tervet, hogy az országot nyolc 
politikai tartományra osszíik. amelynek 
Ólén alminiszteri rmgigal kinevezett gu­
bernátor állana, elejtették és

a felosztási gazdasáfft és földrajzi
alapon ejtették meg ugyancsak nyolc 

kerületre.

Ezael az uj felosztással megszüntették 1 
javaslat regionális jellegének még a lát­
szatát is, amennyiben a törvény azonos 
együttműködést fog létrehozni aa ország 
összes részei és centrumai között. Az uj 
felosztás szerint *

a Búnál közös közigazgatást kerüle­
teket fog képezni Olténiávat,

vagyis Dőlj és Mdhedínti megyékkel, 
Bukovinát Moldova északi részével, 
Besszarfbiához pedig a többi moldovai 
megyét csatolják. A kerület* vezetőit

nem kormányzóknak fogják nevezni, ha­
nem vagy királyi biztosoknak, vagy pe­
dig vezéradminisztrátornak.

Igfcn fontos rendelkezéseket tartalmaz 
az uj javaslat a vármegyei prefektusok 
jövőbeli szerepének tekmteteben is. A fő­
ispán ezentúl kizárólag a kormány poli­
tikai képviselője lesz, vagyis elveszik 
tőle az adminisztratív hatáskört, ame­
lyet a megyei tanács elnöke fog átvenni. 
A közigazgatás menetébe a prefektusnak 
nem lesz beavatkozási joga.

A szolgabírák tekintetében a közigaz­
gatási reform úgy intézkedik, hog/ a 
prétorokat nem a kormány fogja ezentúl 
kinevezni, hanem választás utján töltik 
be az állásokat.

A közigazgatási törvényjavaslattal 
kapcsolatban

a kormány állítólag azt is tervbe
vette, hogy jelenlegi formájukban 

megszünteti a körjegyzőségeket.
Ez a Wr a Bukarestben most- ülésező or­
szágos jegyzőkongresszuson általános 
meglepetést keltett. A kongresszus elha­
tározta, hogy küldöttséget meneszt Vajda 
belügyminiszterhez, akitől felvilágosí­
tást fog kérni ebben a tekintetben. A ki­
hallgatás során a küldöttség a jegyzői 
kar főbb sérelmeit is dő fogja terjesz­

teni és kérni fogja a fizetések javításit, 
valamint azt, hogy a kormány több jó* 
akarattal kezelje a jegyzők ügyéi 

A javaslatot főbb vonásaiban az el­
lenzéki piátok is kielégítőnek tartják 
és hozzá fognak járulni a mödositd- 

sokhoz,
amint az dr. Lupu, Jorga professzor * 
A ve rése u tábornok nyilatkozataiból ki­
tűnik. A 1‘berális párt sem csinál titkot 
abból, hogy kormányzása alatt módosí­
tani akarta a közigazgatási tflrvénjt, 
amely zavarosnak és hiányosnak marláb 
kozott a gyakorlatban, mindamellett 
még nem lehet tudni, hogy a parlamenti 
vita során a liberálisok milyen állás­
pontra fogjiak helyezkedni a reformmal 
szemben. . , .. . . .

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbete- 
gek, valamint azok, akik hu gy sav as sók 
tulszaporodásában és köszvényben szen­
vednek. a természetes „Ferenci József 
keserüviz használata me lett állapotuk 
enyhü ését érhetik el. Az orvosi gyakorlat 
számos kiváló férfia hosszú megfigyelés 
alapján megállapította, hogy a Ferenc* 
József viz biztos és rendkívül kellemesen 
ható hashajtó s ezért sérvbajoknál és 
prostatabetegségeknél is ajánlják. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és 
íüszeriiz letekben.
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Az Elnsteln-erdő
Mindenütt a világon, ahol érző és gon­

dolkodó zsidó emberek élnek, a mai na­
pon a büszkeség és bála érzésével gon­
dolnak egy férfixtra, aki ma tölti be éle­
tének 50-ik évét. Ez a férfiu Einstein 
Albert. Barátai és tisztelői elhatározták, 
hogy ezt a nevezetes dátumot azzal örö­
kítik meg, hogy Einstein nevére egy erdőt 
ültetnek Palesztinában. A Keren Kajernet 
erdélyrészi irodája ezúton hívja fel Er­
dély zsidóinak figyelmét arra, hogy 
mindenki, aki értékelni tudja azt a felbe­
csülhetetlen munkát, amelyet Einstein as 
emberiség fejlődése és a zsidó nép bol­
dogulása érdekében kifejtett, ültessen 
egy fát az Einstein erdőbe, amely örök 
xdőköti át hirdetni fogja ennek a rend­
kívüli zsidó férfiúnak nagyságát.

Egy évtől" három évig terjedő Időre hosz 
szabbltják meg a lakbérleti szerződéseket

A béremelési kvótát a köztisztviselők lakbérpótlékának emelésétől
tették függővé

Bucsutea Mária anyakirálynönél.
Bukaresti tudósítónk jelenti: Man a 
királyné elutazása előtt bucsuteát adót 
a királyi palotában. A teán a kormány 
tagjai közül Vlad, Mir to, Dob résen és 
Lugojeanu miniszterek vettek részt.

— ötmillió uj női választót vesznek 
fel az angol választási listákra. Lon­
donból jelentik: A kormány elkészíti a 
trónörökös régenssé deklarálásának ia 
vaslatát, noha kormánykörökben sem 
tartják épen kizártnak, hogy a válasz­
tások előtt az uralkodó egészségi ál­
lapota már annyira helyreáll, hogy a 
törvényhozó testületek feloszlatását 
célzó királyi rendeletet személyesen ol 
vashatja fel a felső- és akóházban. A 
közigazgatási hatóságok a napokbaln 
megkezdik a választói listák kiegészí­
tését. ami nem kis munkát ró a köz­
igazgatásra, mert csaknem ötmillió uj 
női választót is fel kell venni a jegy­
zékekbe. Bognxvrban az időjárás egyéb 
ként továbbá is derült, ami a király 
állapotában a javulást nagymértékben 
elősegíti-

— A rendortlsztviselő és a hamis Öt- 
százlejes bankjegy. Nagyváradi tudó­
sítónk jelenti: Kellemetlen meglepetés 
ben volt része szerdán Mester Mihály 
nagyváradi iparosnak, akit Nagyvárad 
legforgalmasabb utcáin rendőri kiséret 
fel vezettek keresztül, mert a kerületi 
rendőrség egyik képzelődj tisztviselő­
je, Cluician, hamisnak minősítette az 
ötszáz lejest, amelyet Mester valami­
lyen illetmény címén akart a rendőrsé 
gén befizetni. Cliclan elfogadta az öt­
száz lejest, de szóval tartotta Mestert 
mialatt két rendőrt hivatott és »itt a 
pénzhamisító, vigyétek eb — felkiál­
tással letartóztatta. Ezután az utca ál­
talános érdeklődésétől kisérve, a köz­
ponti rendőrségre vitték Mestert, ahol 
azonbam kiderült, hogy az ötszáz tejes 
'em is hamis. Mester megtette a bűn­
vádi feljelentést, hivatalos hatalommal 
való visszaélés címén a képzelődő rend 
őrtisztviselő ellem

— Hajóösszeütközés a köd miatt. 
Bér Imi,bői jelentik: Az északi angol 
partok közelében egy angol és egy 
vkót gőzös összeütközött. Az angol ha­
jó elsüllyedt, 42 főből álló legénységé­
ből a skót gőzös csak hármat tűdéit 
megmenteni. Az összeütközést a sűrű 
köd, okozta.

(Bucuraíti-Bukarest, március 18. Ai 
Uj Kelet tud.) A lak bérleti kérdés meg­
oldására kiküldött bizottság kedden os­
te a késő éjszakai órákig tárgyalta .io­
nian igazságügyminiszter errevonatko- 

1 zó törvényjavaslatát. A javaslat még 
mindig nem kapott végleges formát, de 
a fontosabb pontokban elvi megállapo­
dás jött létre a bizottság tagjai között. 
Többek között elhatározták, hogy a lak­
bérszerződéseket a szerződések termé­
szete szerint 1—3 évre hosszabbítják 
meg, vagyis

a tisztviselők még három évig, a
magánosok pedig anyagi helyzetük­
nek megfelelően 1—2 évig marad- |

I ^**********
— Genfen kívül fogják megtartani 

évente a népszövetségi tanács egy-egy 
ülésszakát. Berlinből jelentik: A lapok 
genfi tudósítóik jelentése alapján azt 

I Írják, hogy a tanács tagjai elhatároz- 
: ták. hogy évenkint legalább egy tanács 
; illést (Jenien kívül, más városban U>g- 
i nak megtartani. Elsősorban azok a fő- 
I városok jöhetnek e tekintetben szóba,
I amelyekben a tanács egy-egy tagja 
otthon van.

INFLUENZA és NÁTHA ELLEN meg 
véd, torokgyulladást, iégcsőhurutot gyó­
gyít biz Anacot-pasztilla állandó szopo- 
gatása. Egy phioii ára 37.— lei.

— Meghalt dr. Károly Irén. Nagyvá 
radi tudósítónk jelenti: Az elmúlt éjjel 
rövid szenvedés után meghalt dr. Ká­
roly Irén premontrei kanonok, aki 
Nagyvárad város LntcJektuális életében 
hosszú éveken keresztül játszott tisz­
teletreméltó szerepet. Dr. Károly írén 
egyike volt kora Lgkívplóbb tudósad­
nak, aki áldásos munkásságával nem­
csak a tudománynak, de szülővárosá­
nak is maradandó dolgokat alkotott, ö 
volt a megalapítója a várad! villamos- 
müveknek, amely az ő elgondolásai és 
tervei alapján épült. Dr. Károly Irétnt 
még Marconi előtt foglalkozott a drót­
nélküli távrróval és egyike volt azok­
nak, akik kísérleteikkel járultak hozzá 
a drótnélküli táviró tökéletesítéséhez. 
Huüámíogót serkesztett, amelyet még 
ina is használnak a fizikai laboratóriu­
mokban. ö létesítette Romániában az 
első Röntgen laboratóriumot. Alelnöke 
volt a magyar fizikai társaságnak, ma­
gántanára kolozsvári és tiszteletbeli 
professzora a szegedi egyetemnek. Ha 
lála Nagyváradom a társadalom min­
den rétegében nagy részvétet keltett-

— Ablaknélküli házakat építenek 
Amerikában. Newyorkból jelentik: C- 
Lindsay mérnök, az amerikai mérnök 
egyesület múlt heti gyűlésén előadást 
tartott arról, hogy az ablak mmdinkáb 
kezd feleslegessé válni a házakon. Az 
ablakon beszűrődő fénynél jobb vilá­
gosságot ad az ivlámpa s a szellőzte­
tést ma már az amerikai nagy paloták 
ban olyan tökéletes szerkezetek vég­
zik, amelyek messze felülmúlják az ab 
lakon való szellőztetést, ö már meg is 
kezdte az ablaknélküli házak építését, 
amelyeknek rendkívül nagy előnye az, 
hogy télen tartják a meleget, nyáron 
pedig a szobák hűvösek. Az előadás — 
mint minden kuriózum — Amerikában 
nagy feltűnést keltett és már meg is 
alakult egy nagy egyesület, amely az 
ablaknélküli házak mellett kardoskodik

nak a törvény védelme alatt. 
Kimondotta a bizottság, hogy a lakbér- 
törvényt ezúttal utoljára hosszabbítják 
meg és a három év leteltével helyreáll 
a szabad lakásforgalom. Erre ah árom 
évre a kormány nagyarányú építkezési 
kampányt tervez, hogy elsősorban a 
köztisztviselőket, de a többi lakókategó­
riákat is lakáshoz juttassa- 

A lakbérek tekintetében a bizottság 
elhatározta, hogy a jelenlegi kvótát fel 
fogják emelni, úgy a magánosoknál, 
mint a köztisztviselőknél, de az emelés 
arányát még nem állapították meg.

A háztulajdonosok képviselői 40 
százalékos emelést kérnek, ezzel

eremben a bizottság egyes tagjai azt 
javasolták, hogy » gazdag bérlőkre 
éa háztulajdonosokra speciális adót 

vessenek ki,
amelyből a kisebb háztulajdonosok lak- 
bérjövedelmét ki lehetne pótolni. Ebbe* 
a kérdésben Junian igazságügyminiiz- 
tér ma átiratban felvilágosítást kért a 
pénzügyminisztériumtól arról, bogy mi­
lyen ineriekben tudná q köztisztviselők 
lakbérpollekát felemelni, mert ennek a 
nagyságától függ a védelem alatt álló 
lakbérek felemelés! kvótájának megál- 

I lapitása.

— Halálozás. Mayer Sámuelné, sz- 
Czinczár Katalin, életének 75., házas­
ságának 5(>-ik évében elhunyt. Teme­
tése ma, csütörtökön délután 3 óra- 

1 kor lesz az őrt. regi temető halottas­
házából. Kolozsvár társadalmi életében 
általánosan ismert jóságos úrnőt agg 
férje betegágya mellől szólította el a 
halál, mely a Tauber és Molnár csalá 
dot is gyászba borította.

— Elítélték a prágai lengyel konzul 
merénylőjét. Prágából jelentik: A múlt 
év októberében az ukrán nemzetiségű 
Paziuk Tadc a prágai lengyel konzulá­
tuson egy üveg benzin meggyújtásával 
merényletet követett el Labalsevszki 
konzul ellen. Labalsevszki a robbanás 
következtében komoly sebeket szen­
vedett. Paziuk Tade-t- most a prágai 
bíróság gyilkossági kísérlet elmén más­
fél évi súlyos börtönre ítélte.

— Meghalt a boxerháboru angol ve
zetöje. Londonból jelentik Tegnap rö­
vid betegeskedés után nyolcvankilenc 
éves korában meghalt Seymour Ed­
vard admirális, az angol haditengeré­
szet egyik legtiszteltebb és legérdeke­
sebb egyénisége. Seymour admirális ve 
zete a kínai boxerlázadás leverése ide 
jén az angol csapatokat és a nemzet- 

I közi csapatok vezetőjének, a német 
Falkenhein tábornoknak Kínába érke­
zése előtt már nagyrészben leverte a 
boxerlázadást és előkészítette Peking- 
ben a körülzárt követségek felmenté­
sét. Seymour admirális hosszú időn át 
a keletázsiai angol fiotta vezetője volt.

— Budapesten lsemlékinüvet álhía- 
j uak a névtelen hősöknek. Budapestről 

jelentik: Tegnap helyezték el a névte­
len hősök számára tervezett emlékmű 
nek az alapkövét Ez az alapkő egyet­
len darabból áll és négyszáznegven 
mázsátnyom. Az emlékművet a millé- 
niuim emlékmű előtt állítják fel.

10 % ÖVÖM ALT l NE hozzáadásával ti 
tej tápértékét 60%-kai emeljük Az Ovo- 
maltine-s tej kellemes reggeli, kitűnő 
uzsonna.

— Továbbra is szabadlábon marad 
Visan postafönökhelyettes. Megírta az 
Dj Kelet, hogy Visan postafőnökhelyet 
test, akit annakidején több postatiszt­
viselővel együtt a Baumzweig-féle se­
lyemcsempészésből kifolyólag letar­
tóztattak, a vizsgálóbíró szabadlábra 
helyezte azzal az indokolással, hogy a 
további vizsgálat nem kivámja meg a 
fogvatartását, A vizsgálóbíró végzését , 
az ügyészség megfellebbezte és a tör­
vényszéktől leérte a negvesztegetés- 
sel gyanúsított Visan letartóztatását. A 
törvényszék kettős tanácsa tegnap dél

után foglalkozott az ügyészség feicbbe 
zésével, de a tanács két tagja között 
nézeteltérés támadt és így az ügyész­
ség felebbezését ma délelőtt egy bő­
vített tanács tárgyaiba újra. Visas# 
Xantopol és Fabius ügyvédek védték, 
arravaló hivatkozással, hogy Visan csu 
pán ezer lejt fogadott el Baiumzweigek 
tó!, kérték védencük szabadlábon ha­
gyását. Ciplea ügyész, arravaló hivat­
kozással, hogy Visan épólyán bűnös, 
mint a többi letartóztatottak, miután 
beigazolódott, hogy pénzt fogadott el a 
selyemcsempészektől, őrizetbevételét 
kérte. Ezután Visanhoz fordult az el­
nök, aki az utolsó szó jogén zokogva 
kérte a törvényszéket, hogy ne rendel 
jen el ellene vizsgálati fogságot, le­
gyen tekintettel arra, hogy huszonki­
lenc éve áll az álahn szolgálatában és 
letartóztatása rossz fényt vetne a pos­
taigazgatóságra is. A bíróság rövid ta­
nácskozás után kihirdette hogy miután 
Visannak családja és állandó lakása 
van Kolozsváron, nem kell szökésétől 
tartani és a vizsgálatot sem befolyá­
solhatja, helybenhagyja a vizsgálóbíró 
kedvező döntését. v

— Mezőgazdaság) kiállítás Budapes 
ten. Félaru utazás, vízummentes ha­
tárátlépés márc. 16—30. Igazolványok 
a mentjegyirodákban.

Kolozsvári hirdetőink 
figyelmébe

Lapunk részére a kolozsvári piaccá 
hirdetési kötések létesítésével a mai 
naptól kezdve kizárólagos joggal a

RUDOLF MOSSE RÉSZV.-TÁRS. 
Str. Regina Maria (volt Deák Feicnc- 

ucca) 37. Telefon: 4—13 és 
LLOYD EXPRESS

Str. Qelu 20. sz. — Telefon: 14—55- 
helybeli hirdetési irodákat bíztuk meg. 
Kiadóhivatalunk közvetlenül, ehhezké- 
pcst, a mai naptól kezdve, csak apró- 
hirdetéseket és 3 megjelentésnél nem 
többre szóló alkalmi hirdetéseket vesz 
fel. Kérjük tehát hirdetőinket, szíves­
kedjenek minden ujköbés ügyében tet' 
jes bizalommal e két megbízott hirde­
tési iroda valamelyikéhez fordulni. (A 
Lloyd Exppress utján feladhatók bird» 
tések a dr. Sámuel Jenő divatáruHázá- 
ban. Calea Regele Ferdinand (v. We*- 
selényi-u-) 3. és Gárdi fényképész mű­
termében, Főtér 3 szám is.)
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Az UJ Kelet bánsági ankétje
m s* "i» égé" VhoÍt a a* k éo »t! 'iJ’fi9* * ■*"** vezetds*«-

/ri^Ásoffrí-Tmestxfr, március 13 Az 
V} Kdei tudősmmL) Kiváltságos gaz- 

hdyzeléüé1 ío^va a Bánság már 
íz osztrák-magyar monarchiában is ve

ját6ZOtl’ 132 uj adottság 
nieii^tt pedig a Bttiságra még nagyobb
szerep var. A megnagyobbodott Homá­
lynak ugyanis a Bánság volt egyedüli 
tfcrton tmya, tihol a virágzó gyáripar, az 
egeszaeges bázisra alapozott kereskede­
lem és az egész országban páratlanul 
álló mezőgazdaság kifogástalanul pros­
perált. Ilyen körülmények között, mond­
hatni, hogy to utóbbi esztendőki" a
Bánság természetes adottságai mellett ko 
mmy vagyoni gyűjtött.

öe 1926 elején már a Bánságban is 
mo tat koztak a gazdasági válság előhin- 
BóKet Hatalmas vállalatok és országo- 
*an itim-rt gyári üzemiek küzdöttek fi- 
?etési nehéBség»el, aminek következmé­
nyeként a munkanélküliek száma ás 
am ről különben u Bánságban sohasem 
imtxk nőttömnőtt. Az, hogy bánsági 
gazdasági etet eddig kibírta és hogy tel­
jesen a tönk szélére nem került, egyedül 
t ban.-ágiak szívós természetének és 
Km i!Íls rnértekben annak a felhalmozott 
hatalmas vagyonnak köszönhető, amely 
& kritikus időkben tartalékalapul szól­
sz' az itteni gazdasági tényezőknek.

A bánsági vállalkozás« szellemre 
^yébkéot mi sem jellemzőbb, mirrt -m, 
">°=,y shg perfektuálták a nagy romén 
kölcsönt, alig történt meg a lejtsab lizá- 

*o és ennek következtében meg csak 
ahg jelentkeztek előhírnökei eddig a kül­
földi tőkenek. a Bánátban már hatalmas 
méretű tranzakciók lebonyolításáról be­

szelnek utonrUtfelen. Mert nyílvánvaló, 
hogy abból a nagy gazdasági megújho­
dásból, amelyet most Jéitíkaetet vissza­
fojt'» az egész országban várnak gazda- 
aégi iletermináltsáííainál fogva; a Bánát 
fegja elsősorban kivenni a maga részét.

A küszöbönálló nagy gazdasági átila- 
kvfásra való tekintettel az Uj Kelet meg­
szólaltatta a Bánat közéleti és gazdasági 
életének reprezentánsait, akiktől a Barnát, 
H!<*től*g- az egész ország gazdasági újjá­
éledésére vonatkozólag igen érdekes nyi­

latkozatokat kaptunk. Ezeket a nyilatko­
zol folytatólagosan fogjuk az Uj Kelet 
olvasóival ismeret ni.

Elsőnek
dr. CIGAREANU LIVII ST,
Tcmesmegye prefektusát

kerestük fel, aki arra a kérdésre, hogy 
mit vár a Bánát és ezzel a tartomány- 
nyal egyetemben az egész ország az im­
már perfektuált kölesöntől, a lejstabili­
zációtól, valamint a külföldi tőke bevo­
nulásától? Cigareanu prefektus a követ 
kezekben fejtette ki a véleményét :

— Mint a kormány temésmegyei ex­
ponense és természetesen mint közfunk­
cionárius is az üj Kelet körkérdésére 
éppen a köztisztviselők érdekeinek szem 
előtt tállásával szeretnék egyet-mást 
mondani. Meg kell tehát elsősorban je­
gyeznem azt, hogy ezek a nagy állami 
tranzakciók éppen a tizenkettedik órá­
ban bonyolódtak le. Mert őszintén szól­
va. kiszámíthatatlanok azok a gazdasá­
gi depressziók, amelyek hatása alatt ál­
lottunk volna ennek az országnak pol­
gárai valamennyien, ha a kölcsönt és a 
lejstabilizációt nem sikerül perfektuál­
nunk. Mint régi Meiner ember, az uj 
körülmények közepette merem állítani, 
hogy a köztisztviselőkre uj éra, > szebb 
napok várnak.

— Itt a Bánátban a régi világban egy 
köztisztviselő tetőtől talpig ur volt. M&- 
knlálatC» becsületével ée jómóduságá- 
nál fogva a bánáti tisztviselő mindig az 
az állami funkcionáriusok mintaképe 
volt. Mi reméljük, hogy ezek után a 
nagy állami tranzakciók után, ame­
lyek nyilván útját egyengették az ér­
sz ágból eddig teljesen kizárt tőkének, a 
k (t/.funkeiosiárius is el fogja érái a ré­
gebbi életnívóját. Ez fontos, mert már 
egyszer ki akarjuk irtani a mi Báná­
tunkból még a hírét is annak a korrup­
ciónak, amelyről mi a háború utáni éve­
kig egy árva szót sem hallottunk.

— Különben tavasszal, remélhetőleg, 
hatalmas útépítésekre és középületek 
moiése-e kerül a sor a Bánátban, ter­

ra c-ze lesen idegen tőke iiuancirozásá-
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««apásra meg fogják oldani nálunk 
munkanélküliek kérdései.

OPREA JOAN,
a temesvári kereskedelmi és iparkama­
ra elnöke, amidőn előadtuk látogatá­
sunk célját, szó nélkül elővette erről a 
kérdőéről irt nagyobbszabásn értekezle­
tét:

* bánátiak — fejtegeti Oprea — 
üreg kell állapítsuk, hogy ez a kölcsön 
újabb terhet jelent az országra nézve.
Azonban, ha már éppen teherről van 
szó, akkor mindjárt azt is le kell szögez­
zük, hogy ez a teher az egész ország 
szempontjából halaszthatatlan teher 
volt, aminek elviselésére készséggel vál­
lalkozunk. A stabilizáció pedig végre 
azt jelenti a számító ember előtt, hogy 
ezután tudni fogja, mire kalkulál és fő­
leg nem lesz kitéve kellemetlen megle­
petéseknek a valuta ingadozása miatt.
Összegezve tehát az itt mondottakat a 
- i kölesönünk olyan teher lesz, amely- 
tói egész gazdasági élelmik megköny- 
nyebbülését várja.

— Mindenesetre ma még tulkorai vol­
na jóslásokba bocsátkozni arra vonat­
kozólag, hogy mit várhatnak a jövőtől.
Egyel minden bizonnyal tudunk és lá­
tunk, különösen mi bánátiak, azt hogy 
a mai körülmények között úgy a keres- 
kedelem, mint a nagy és kisipar, vala­
mint a mezőgazdaság is fejjel megy ne­
ki a falnak. Uj rendszert akarunk gaz­
dasági életünkben és ez kétségtelenül
magába foglalja a korlátlan, hosszúié- j ^ Nemzeti Színház és a Román Op«f*

A Magyar Színház mozi-míwota:
Csütörtökön 4-kor és Ó-kor: Ringelspiel.
Pénteken 4-kor és 8-kor: Ringelspiel.
Pénteken este 8 órafcor: Három és fél 

órás mozielőEidós: Ringelspiel és flli- 
méliás hölgy. Norma Talmadge, 6>|* 
bért Roland, Beregi Oszkár, Barbar* 
Kent. Glenn Tryoo. Összesen 10 fej. 
vonási Helyárak: 40, 30, és 20 lej.

Szombaton 3-kor, 5-kor, 7-kor és Q-koK 
Hotel Imperial. (Biró Lajos óriási 
filmszenzációja. Főszereplők: Pol« 

Negri, James Hall, George Segmem®. 
Rendező: Mauritz Stiller.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Mozi-matoé i5 4» 
10 Iejes helyártitkal.

Vasárnap 3-kor 5-kor 7-kor és 9-kon Hotel 
Imperial.

Hétfőn 3-kor, 5-kor, 7-kor és 9-kor: Hotel 
Imperial.

Hölgyeim! Uraim! Szeazáeiól
Legújabb párisi, wiení modellek. Selyem, 
Bangkok, japán panama, erotikus szalma, 
Kacceüo-kaiapokat féltőn5 olcsó áibaa 

árosít az
El IR jßk W << kalapözlel Cfuj, 9f& **,?*&* R. Ferdinand í

férfi és női alapok formálása, alakítást és 
tisztítása 48 óra piait a iegizlcsesei)b€o 

gyári árban készülnék.

FOGPASZTA ÁLTÁL

járatú és olcsó hitelt, hogy elrendezhes­
sük a múlt gazdasági romjait, hogy vég 
re újból beruházásokat eszközölhessünk 
és hogy megalapozzuk mindezek alap­
ján gazdasági stabilitásunkat.

Revízió alá veszik az érvényben lévő 
teheráredarifát. Az államvasutak vezér 
igazgatóságának beavatott köreiben 
szerzett értesülésünk szerint a CER a 
jelenleg érvényben lévő teberárutarifa 
közeli módosításának gondolatával fog­
lalkozik. Ezt a revíziót a pénzügymi­
nisztériumban kidolgozás alatt álló 
vámtarifa teszi szükségeséé, minthogy 
a teberárudijszabásnak tekintetbe kell 
vennie a vámtarifa uj rendelkezéseit és 
az uj vámilletékeket, A vasúti árutari­
fa revíziójának kérdését a CFR keres­
kedelmi osztályának igazgatósága a 
napokban veszi tanulmányozás alá.

Megjelent a Banca Marmorosch,
Blank et Co. S. A. mérlege. Most tette 
közzé 1928. évre szóló mérlegét a Banca 
Marmorosch, Blank et Co. S. A. A mér 
leg az intézet hatalmas terjeszkedéséről 
és prosperitásáról számol be és 408 mil­
lió saját tőke, valamint közel 4 milliárd 
idegen tőke mellett 65 millió 940 641 lej 
80 báni nyereséget mutat ki az 1927. évi 
54 millióval szemben. A betétállomány 
1.958 miiliárdról 2.308 miHiárdra, a fo­
lyószámlabetétek 1264 millióról 1618 
millióra emelkedtek és ennek megfele­
lően a bank kihelyezései is nagyarányú 
emelkedést mutatnak. A váltótárca 
2281 millió lejjel szerepel az 1927. évi 
1403 millióval szemben. Az intézet saját 
tőkeforrásainak kibővülése lehetővé 
tette, hogy redukálja a Banca Nationa­
ls tói igénybevett visszieszámitolást, a 
mely 561 millió lejről 344 millióra esett 
vissza. Az intézet március 19-ikcn tart­
ja meg rendes évi közgyűlését.

Felemelték a sör árak A romániai sör­
gyárak kartellje még az év elején elha­
tározta sör árának hektoliterenként 
100 lejjel való felemelését. Ezt az áreme 
lést egyes helyeken, igy Kolozsváron is, 
nem léptették életbe a konkurreneia 
miatt. Az ártöbbletet a kartell átvevői 
téri tették meg a sörgyáraknak, annak 
érdekében, hogy fogyasztókörüket meg­
tarthassák. Ez azonban súlyos teher- 
többletet jelentett a kolozsvári sörrak- 
tároaoknak, akik a napokban értekezle­
tet tartottak ebben a kérdésben. Az ér- 
í<‘kéziét, amelyen a gyárosok képviselői 
is rósztvettek, határozatilag kimondotta 
ltogy a sörraktárosok is felemelik a sör 
árát hektóliterenkint 100 lejjel. Ennek 
megfelelően úgy a palacksört, mint a 
poharas sört egy-egy lejjel drágábban 
fogják árusítani,

h^íi műsora.

Csütörtök’: A botcsinálta doktor. 
Péntek: Lohengrin. John SuilivauaaL
Szombat d. u. 1 raviata (Qyermekeíó- 

adás)
Szombat este. Hét eladó lány. 
Vasárnap d. u. A régi Heidelberg. 
Vasárnap este: Tannhäuser. John SuK 

livan vendégfelléptével. ;
Kedd: Kardinális (Bemutató).
Szerda: Taimhäuser (John Sullivan fel 
lépésével).
Pénteken: Tannhäuser (John ,Síiltlvaii 

bucsufelléptével).
Szombaton d. u. Bohémek (Gyemig« 

előadás)
Szombat este: A kardinális.
Vasárnap d. u.: Szöktctés a szerájbét 
Vasárnap este: Medea.
Hétfőn d. u. Hét eladó leásny.
Hétfőn este: Tosca (Mtmkáselőadás) 
Kedd: A kardinális. f
Szerda. Fidelio, >
Csütörtök: Nincs előadás.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap d. u.: Szevillai borbély. 
Vasárnap este: Az elveszett levél.

A színházi íred* közleményei;

Pénteken e6«e 8 diakor három ós lék 
órás mozielőadás, igen olcsó helyárak* 
kai. Igen érdekes kísérlet lesz pénteké» 
este a Magyar Színházban. Pont nyol« 
órai kezdettel, nagyszabású moeielő­
ad ás lesz. Két tn«gy világslágent (Rin­
gelspiel és Kaméliás hölgy) és két víg 
játékot fognak vetítem összesen 19 fel 
vonásban, úgy hogy a zelőadás bárom 
és fél órát vesz igésiybe-

Ringelspiel. (Ketten a, milliók között)
Talán sohasem volt még filmnek olyan 
mély ,magával ragadó hatása, mint a 
Ringelspiel-nek, amelynek minden je­
lenetét valósággal lélekzetvisszafojtva 
lesi, figyeli a közönség s ami nagy rit 
kaság: egy-egy hatásosabb jelenet 
után orkánszeriileg tör ki a taps. Ä 
Ringelspiel már csak ma, holnap ós 
holnapután látható a Magyar Szinbáz- 
ban. Előadások kezdete: 4 és 6 órakor.

■
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A muzsikus ember
Hrb i Salem Áléchem. — Szabd Imre fordítása

Ru«fiele valamit nem értett: hogyan 
kerül most ide éjnek idején,, Stempenyu 
az ő hegedűjével. Mi keresnivalója van 
itt, ebben az utcában? Azután eszébe 
jutott, hogy az Iskola-utcában ma va­
lakinél lakodalom volt. Ám az Iskola- 
utcából Eizik Naftáit házáig legalább is 
tíz utcán kellett átmenni Hogy kerül­
tek hirtelen ide mégis Stempenyu ve­
zetésével a rokonok ? Ez rejtély volt

Ruchele álmodott... Stempenyu nya- í csak barátságosan szólt hozzá.“ 
kára teszi a kora-llgyöngyöt... Az egyik j Ruchele feltüzelt fantáziája felrajzol- 
oldalan ott áli apósa taliszban és tö- , ta a bibliai párt: Dinát és Szichemet. 
filinben. Frajdel pedig veri és pofozza. I Din a karcsú, fehér nyakú és kékszemti 
Majse Mendel be van rúgva, seprűn lo- volt, Szichem haja hollófekete, szemei
vagol és Stempenyu egyre csak koralt- 
gyöngyöket rak Ruchele nyakára . . . 
A másik oldalon ott áll Chaje JEttel ün­
neplőben, akárcsak egy hercegltisasz- 
szony; barátságosan mosioüyog és

Számára, amit nem tudott m A oldani. [ meggyujtjia a gyertyákat. „Mit csinálsz. 
Csak amikor a muzsikusok és a rokon- Chaje Ettél?“ — kérdi Ruchele —
ság egészen közel volt és Stempenyu 
az ablaka alatt megállóit, világosodott 
meg benne, hogy Stempenyu nyilván 
cselből csinálta a dolgot. Gyönyörűen 
játszott és ezzel idecsalta a- lakodal­
masokat, akik megtették a hosszú ke­
rülőt.

Es miért tette ezt?
Csakis Ruchele miatt... Ez a gondodat 

eleinte jóleső érzéseket fakasz­
tott belőle és jóízűen nevetett. Azonban 
nemsokára sikoly tört ki belőle, eszé­
be jutott, hogy félig meztelenül áll az 
ablaknál, nyitott nyakkal, felbontott 
hajjal . . . Gyorsan clugrott az azablak- 
tól, bebújt ágyába és magára húzta a 
takarót . . .

— Jaj nekem — gondolta — Istenem, 
hová züllik az ember, ha megfeledkezik 
származásáról. Félmeztelenül állani éj- 
aek idején az ablakinál férfiak olött! 
Otobaságokra gondolni és utálatos dol­
gokkal foglalkozni...! Közönséges szem­
telen f'ckó ez a Stempenyu! Egy egész 
zsidó községet cipel magával tiz utcán 
át, csak azért, hogy idejöjjön az abla­
kom alá. Kiváncsi vagyok, milyen jo­
gon teszi ezt-.. De egyszer majd csak 
megkérdezem tőle, mert elvégre mégis 
csak véget kell vetni ezeknek a do­
goknak, nem tehetem magamat szeren­
csétlenné miatta! Majd beszélek vele! 
Szombaton este a Monaszterszki-ut- 
eán... Igenis, elmegyek oda, nincs kitől 
féljek. Egyetlen dolog van a világon, 
amitől félhetek, a nagy isten... Nekem 
hiába mesélnek arról, hogy Stem- 
penytmak varázscsöpjei vannak, a- 
mivel elkábitja az asszonyokat. Ebben 
semmi igazság nincs, ellenben a-z igaz­
ság az, hogy én magam tértem a rossz 
útra... Lenne csak itt Mojse Mendel, én 
mindent elmondanék neki... De hot van 
ó? Mit törődik ö azzal, hogy én most 
kinzoni magam?! Ilyen órákban a „sö- 
má JiszraclU kell imádkoznia az em­
bernek, nehogy a bűnös gondolatok úja­
kat szüljenek. „A te segítségedben bí­
zom, ó nagy Isten, remélem a te segít­
ségedet! Uram Isten engedd, hogy bíz­
zam a te jóságodban...

Ruchele beletemetkezett a párnákba, 
hogy ne hallja a varázslatos muzsikát 
Stempenyu hegedűjéből ugyanis az ab­
lakon át néhány tompa melódia elju­
tott ide, de lassan elhalkultak, a távol­
ból már csak hangfoszlányok kerültek 
be. Ruchele pedig tmegisimételíet t?z 
mát. „A Te segítséged ben bízom oh 

nagy isten, remélem a te segítségedet! 1 
Uram Isten engedd, hogy bízzam a te 
jóságodban...“

Stempenyu hegedűje elnémult. Az 
utolsó ütem is abba maradt... Megint 
csend lett mindenfelé... Ruchele szem- 
pilláira álmosság nehezedett. Ajkai 
dig hallhatóan mormolták az imát,

Ruchele elaludt...

„miért gyújtod meg a sok gyertyát?“ 
— „Hogy kérdezöhetsz ilyent? — 
feleli mosolyogva Chaje Ettél, — hi­
szen péntek este van“! Ruchele belenéz 
a gyertyák lobogó fényébe és Stem- 
oenyu egyre csak korallgyöngyőket rak 
a nyakára . . . Olyon közel van hozzá, 
'iogy már érzi a lehellefcét. Beletekint 
fekete szemeibe, amelyek jóleső mele­
get árasztanak. Ruchele nevet, énekel, 
Stempenyu egyre c§aik nyakára he­
lyezi a korajllgyurtgyökjet« Hirtelen, 
azonban elalszanak a gyertyák, min­
den eltűnik. A szobában egyszerre hi­
deg van és sötétség, mint a sírban... 
A szél fütyül... A hegedű sír. Valaki sir.. 
Chaje Bttel csuklik, fiatal éveit smatja, 
az éveket, amelyek áiomkárvt múltak 
el, sir Benjámin miatt, aki elhagyta- és 
elfelejtette. Chaje Ettél sir és jajgat, 
imákat mormol és eltűnik.

Ruchele és Stempenyu.

Mazepewtkában van egy monuostoir. 
Régi épület, amit állitódag Mazepew, 
a város alapitója építtetett. A monos­
tort magát fehér fal környezi mind a 
négy oldalán. A fal egyik részén van­
nak elhelyezve » város nagy üzletei, 
a másik oldalán viszont mély pincék 
vannak, ahol egykor a rablólovagok 
helyezték el fegyvereiket, ez azonban 
most burgonya és alma és hasonló dol­
gok lerakodó helye lett. A falnak har­
madik oldalt magas tiyárVák. '-yédifk, 
yárfák, melyek a Monaszterszki kert 

felé vezetnek. Negyedik oldali a fal­
nak beomlott. Szemben a fallal számos 
házikó áll és az a keskeny átjáró, 
amely a régi rombadóit fal és a házak 
között húzódik, a Monaszterszki-utca.

A Monaszterszki-utcában egy sarkon 
hol néhány magas nyárfa áll, talál­

kozott Ruchele és Stempenyu.
Szombat délután volt. Eizik Naftáit 

Dvose Maike és Majse Me-ndel pihen­
ek az TJr pihenő napján. Lefeküdtek 
s elszunditottak, mint minden szom­

baton, ebéd után. Egyedül Ruchele ült 
ki az ablak mellé, előtte egy könyv, a 
bibliai történelem jiddis nyelvű előa­
dásban. Ez volt az a mü, amit min­

ien zsidó asszony szombatomként ol- 
. ásni szokott.

Ruchele kezébe vette a könyvet, 
hogy megnyugtassa idegeit. Benső iz­
galmak és lelki gyötrelmek ropja volt 
y/.... Azt hitte tehát, hogy az asszo­
nyok Bibliájában megnyugvásra lel. 
Felcsapta a könyvet és rápillantott a 
következő versszakra: „Dina pedig, 
Lea leánya, kim ont, hogy lássa az or­
szág leányzóit.. Es akkor meglátta őt 
Szichem, Chamor fia, aki ura volt a 
tartománynak. Megkívánta öt és erő­
szakkal magához vette. Szive csüngött 
rajta, szerette a leányzót és egyre

emésztő tűzben égtek. Ruchele Diná- 
nak képzelte magát, aki kivonul a Mo- 
naszíerszki-utcába. Jön Szichem, aki 
Stempenyu, meglátja őt, kedvet kap és 
erőszakkal elragadja. Szive rajta csüng, 
megszereti és barátságosan beszélget 
vele... Nemsokára megváltozik a kép. 
Maga előtt látja Chaje Ettek és Benjá­
mint. Benjámin letérdel a leány előtt 
és örök hűséget esküszik... Chaje Ettél 
sir és nem hisz neki... Ez a kép is 
elemik. Ruchele pedig lyrtelen így gon­
dolkozik: beszélnem kell vele ma, ha 
a világ is belepusztul. Muszáj vele be­
szélnem. muszáj, minden körülmények 
között!

Ruchele oda nézett a Monaszterszki- 
ulca felé- A büszke nyárfák egyenesen 
ás mozdulatlanul állottak, itt-ott hallani 

I lehetett egy-két madár csicsergését, 
az árnyak eltünedeztek. A nap leáldo­
zott. Ruchele gondolatai elkalandoztak 
a Monaszterszki kert felé, ahol talál­
kozni fognak. Szive hangosan vert, ar­
ca tűzben égett és egész testében meg- 
remegett-v .

Beesteledett. Az 'égeti kigyultak az 
első csillagok. Eizik Naftali és Majse 
Mendel már visszatért az imaházból, a 
szombat hercegnőjének bucsupoharát 
kiürítették és szép zsidó dalt énekel­
tek, amely ezzel a refrénnel végződik: 
„Elijáhu. a próféta, EJiháju a tisbita.s 
Azután leültek az asztalhoz, elmerül­
tek az üzleti könyvekbe, elolvasták a 
szombaton beérkezett leveleket és meg 
nézték a számlákat. Dvose Maike be­
ment a konyhába, hogy ciberét főzzön 
szombat hercegnője búcsúz!!jául . . .

Ugyanakkor Stempenyu nagy izga­
tottan sétált a Monaszterszki-utcában. 
Föl és alá ment; föl-ie! Szemeiben pe­
dig különös tűz lobogott. Hosszú, szu­
rokfekete haja vadul hullámzott vállára, 
a hegedűt nem tartotta hónalja alatt. 
Az utca üres volt, senkit nem lehetett 
látni. Stempenyu olykor megállóit, 
odatámaszkodott egy fához és fölte - 
kintett a csillagos egekre- De csak egy, 
percig. Aztán tovább sétált.

Stempenyu olyan izgatott volt. hogy 
nem vette észre azt a fehér alakot, a 
mely a Moiuaszterszki-utca felől lebe­
gett. Fehér sálba burkolt fiatal nő volt. 
Gyors léptekkel ment és ijedten nézett 
körül. Kezei reszkettek, keble gyors 
tempóban sülyedt éb emelkedetikj és 
amikor Stampenvut észrevette, e sza­
vakkal rohant reá:

— Mondja csak, hon-nan vette a bá­
torságot ...

— Oh, Ruchele, hogy tudtál úgy 
megijesztem! — tört ki az öröm Stem- 
penyuból.

— Megragadta két kezét és mélyem1 
a szemei közé nézett- 

I Fölséges est volt. A tiszta, szabad 
; égboltozaton a csillagok ezrei tündököl- 
■ tek. A magas nyárfák egyenesen állot­

tak hallgatagon, szinte áhitatosain. Csak 
j az ágak közül hallatszott valami sze­

relmi köszöntés, amely mintha messzi- 
messzi szférákból jött volna. Az ;yúk 
fa alatt ült Ruchele és Stempenyu szóró

san egymás mellett, varázslatos este 
volt, levegő és szépség hullámzott^ 
végig ezen az estén, életöröm és sZCrel. 
tni mámor. Az ilyen estén eltűnik a fé­
lelem, nincsen aggódás, az embernek 
szárnyai nőnek, az ember szabadnak 
érzi magát, egészen szabadnak és re­
pülni szeretne a nagy messzeségbe.

Stempenyu pedig rátette kezeit Ru. 
diele vállaira, Ruchele megrendült. 
Vissza akart vonulni, de aztán mégis 
engedte, hogy Stempmyu átkarolja 
Ránézett kék szemeivel és két göngy. 
könny pergett le arcára.

— Sírsz. Ruchele? — kérdezte Stem­
penyu megindultam 

— Oh, Stempenyu, 'ön olyan jól ér­
zem magam itt . . . melletted . 
miért is nem vagyok én az . . . 
korállal kereskedik.

(Folyt. köv.

Rádió műsor
¥

Idő: középeurópai
Csütörtök, március 14, Budapest,

9.15 Hangverseny. Közreműködnek: 
Tasnády Mária (ének), Fischer Ilonái 
(heged, és Pázmán György (zongora). 
12.05: Zongorahangverseny. Szünet­
ben hírek. 16: Rádió Szabad Egyetem. 
17.40 Zenekari hangverseny. 19.25: An 
goi nyelvoktatás. 20: Vándorbot. he­
gedű meg egy tarisznya nóta. V. rész. 
Előadja: Bodán Margit cigányzene kí­
sérettel. 21.15: Magyar kamarazene­
est. 23: Zenekari hangverseny. Becs. 
10: Hangverseny Henrittte Schandt köz 
reir.üködésével 20.05: Bella Alten ária- 
és dalestje. 20.40: Szerenád-est. 5. G. 
O. Oaventry Experimental. 16.40: Or- 
gonahangverstny Jessie Cooke (sopr.) 
közreműködésével. 18.30: Tánczene. 
Frankfurt. 12-30: Gramofonhangver­
seny. 19.30- Smetana „Die Verkaufe 
Braut“ operájának előadása. Utána esti 
hangverseny. Kattowltz. 17.55: Kama­
razene. 20: „Magyar ünnepély“ közv. 
Varsóból 22.30: Tánczene- 2. L. 0. 
London 5xx Daventry. 12: Déli hang­
verseny. 18: Gramofon-hangverseny, 
21.35 George Parker (bassus) és Er­
win, Schulhoff (zongora) hangversenye. 
Milano. 20.30: yü Verdi „Ernánk c. 
operájának közvetítése. Nápoly. 17: R- 
Sanarica (sopran) hangverseny e. 21.02: 
Egy operett közvetítése-

flPRÓHIRDCtóCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
btUivel 10lej Legkisebb apróhirdetés 5 lej 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhi detesek dija előre Illetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbitunk,ha portó béivei 
mellékelve van. Eljegyzési birek dija 250 lej

Irodának, műhely­
nek. raktáriak kapu- 
aiattl helyiség kiadó. 
Értekezni: Hegecüs
todrász, Mctropol épü­
let.

Kölönbejáratu uccai
bútorozott szoba a 
Magy r-ucca 53. se. 
(Eperjessy-ház) föld­
szint. baloldalon, ki­
adó. — Megtekinthető 
12—2 között

K> resek a belváros 
közelében 2 szobás 
k mtortos lakást,eset­
leg fürdő zoba nélkül 
is, azonnalra, legké­
sőbb ápr. 1-ére. Cím 
a kiadóban.

Rendeljen

ultra­
violett

ablaküveget

Jtonvatö
itikörg) árnál

Cluj, Str. Vlábút* 
(vöt Bolyai-u.)
I c.eíon 1-47 szám

H it* áréi kérdezze 
meg hiztorvasáL
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Nyemafott a „Ce.ríea Roma nőisei körfo rgógépén, Str. DorobatvUlor 14—ti
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Ha féltés 
utóbbi tíz esi 
folytatott, Hol 
dáiári. ameií 
Válsággá fiLjij 
dalntas les».

Amikor 2>I 
rnintSBteü" 191 
vénybe a lal] 
bm tízéves 
adó alól azol 
kot egy 5 éxj 
ban fognak 
1926 közölt, 
Pénz« gyám n 1.4 
1923 é'M mól 
balm az amuj 
aiéayes évek] 
anó mentes sé- 
smiiitvtla le. I

Ba a helyz* 
amikor a néd 
eült, Trincu-J 
UjAtib törvén vl 
vi'fgfetéí-ara, rj
még ma sincs 
törvény megs] 
és már nem 
rekUott Epttki 
tás ára. A rakj 
sietett ezt a 
azután erre v d 
hassa az epAiJ 
Mert az Epitj 
.volna kiadni i 
lyeiki alapján | 
fioígadj i. Aj 
riuin 1927 véj 
hogy idetgler 
k-sséget az uj 
mág az utána 
denkor uj uba 
adni a pénzű 
1928-ban is ti

Hogy a feil 
érthetőbb egfl 
említenem, li| 
4928 év» á-llal 
töillióa aiaíf 
akaró kóZrt»s? 
fedezésére, 
szánva, hogy] 
moly, bőkoeri 
kgyen a libl 
gösuek ismén 
^cgoldani. 
jusában a mi 

lejt a köj
L Egy köt] 

ifioyt telek 
hogy azon ll 
Ehessen ópit]

2- A már 
^ szásalekos 
^sztés re föl ti
75 ezer lej.

5- Ugyaniig 
szövetkezeiekj

4* A fen mi
saánták I 

deni az első 
építkezést.

‘gy képzelj 
MkáskréüLs éj


